Горькая память прошедшей  войны.

     Прошли многие  годы после окончания Великой отечественной войны. В 2025 году Россия отмечает 80-летие Победы нал фашистской Германией и её сателлитами. Для народов Советского Союза война была трудной и очень тяжелой. В результате военно-стратегического просчёта советского руководства, войска вермахта, вероломно напав и используя фактор внезапности, в первые две недели на ряде направлений боевых действий продвигались чуть ли не маршевыми порядками. В ходе летне-осенней кампании на западном направлении их продвижение достигло около 1 тыс. км, на юго-западном – от 900 до 1 тыс. 250 км, на северо-западном – 850 км. Захватили большую часть Украины, окружили Ленинград и подошли к Москве.	 
      Потери СССР по официальным данным, которые базируются на данных авторского коллектива генерал-полковника Г. Ф. Кривошеева, составили 26,6 млн. человек. В то же время, статистические данные отдела демографии ЦСУ Госплана СССР, указывают на то, что потери населения Советского Союза в годы войны составили  40 206 900 военнослужащих и мирных граждан. (См.:  Щекотихин Е.Е.  Демографические и социально-экономические последствия нацистского оккупационного режима на территории СССР: факты и свидетельства: / Е.Е. Щекотихин; ОГУ. – Орёл, 2015. – С. 13; РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 20).
       Приведём статистику только одного эпизода войны. Войска вермахта потеряли ранеными 5 044 и безвозвратно 1 896 солдат и офицеров (всего – 6140 человек), захватив при этом огромную территорию Орловской и южных районов Тульской областей, где проживало около 5 млн человек. Для того, чтобы освободить территорию, нашим войскам потребовалось пять наступательных операций, при этом они потеряли 792 956 человек, из которых 237 432 – безвозвратно (всего – 1 030 388 человек). 
     Открытые для исследования документы констатируют, что на территории более 2 млн кв. км, подвергшейся оккупации, проживало 92 729 400 человек, что составляет 46% от довоенной численности населения СССР (на 01.07.1941 г. – 199 920 700 чел.).  Документы ЦСУ Госплана СССР указывают на то, что потери населения оккупированных территорий СССР составили 31,4 млн человек. Наиболее огромный урон понесли народы славянских республик, регионы которых были оккупированы, они потеряли  28 554 900 чел., или  34,2% от довоенной численности, каждый третий их житель погиб. Тогда как  потери населения регионов России  и республик Кавказа, не подвергшихся оккупации, в годы войны составили 13,8%. 
     Основные составляющие этой громадной убыли: воины Красной Армии убитые в боевых действиях, а также скончавшиеся от тяжелых ран, попавшие в плен и не вернувшиеся на родину. Косвенные потери – высокая смертность среди гражданского населения, намного превышающая рождаемость в годы войны: гибель рабочих от тяжелого изнурительного труда; повышенная смертность детей и стариков от постоянного недоедания, а также в результате отсутствия надлежащего ухода со стороны родителей и квалифицрованной медицинской помощи (в это время медики в большей своей части находились на фронте), и как следствие – смерть от малярии, туляремии, тифа, а также от туберкулёза, заболеваемость которым на фоне отсутствия калорийной пищи резко возросла в военные и послевоенные годы на всей территории СССР.	 
	На долгие десятилетия остались невосполненными потери населения огромной территории РСФСР, которая оказалась оккупированной. За три года нацистского террора убыль 22 регионов Западной, Центральной и Юго-Восточной России составила 11,1 млн человек, или 35,7% от их довоенной численности в 31,1 млн человек. С учётом того, что после переписи населения в 1939 году за 18 довоенных месяцев численность граждан России выросла, то потери населения были  ещё большими. 
	Сейчас некоторыми ставится под сомнение проведение нацистами политики истребления народов СССР,  появляются статьи и монографии , оправдывающие оккупантов, утверждающие о том, что население с радостью встречало немцев и при оккупации жилось лучше, чем при советской власти.    Однако документы, которые хранятся в государственных архивах, неопровержимо доказывают вину немецких оккупантов. Они целенаправленно уничтожали наши народы, сжигали дома, сёла и города.  С целью  выявления преступных действий  нацистов была создана Чрезвычайная государственная комиссия  по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР (ЧГК) .   Комиссия была образована указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1942 года.  16 марта 1943 года было утверждено положение о Чрезвычайной государственной комиссии, где сообщалось, что ЧГК собирает документальные данные, проверяет их и по мере необходимости публикует материалы о нацистских преступлениях и материальном ущербе, что она издаёт распоряжения и инструкции по вопросам, входящим в компетенцию комиссии. Указывалось, что в необходимых случаях ЧГК будет иметь своих уполномоченных в союзных республиках, которые будут подчиняться непосредственно ей.  Предусматривалось, что к составлению актов должны привлекаться представители советских, хозяйственных, профсоюзных, кооперативных и других общественных организаций, рабочие, колхозники и служащие. В соответствии с положением от 16 марта 1943 года в республиках и областях также были созданы местные комиссии по расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков, которые действовали в тесном сотрудничестве и под руководством ЧГК.
      К началу 1944 года действовало 19 областных и республиканских комиссий.

      Орловская областная комиссия была создана на заседании Бюро обкома ВКП (б) 14-16 марта 1943 г. во главе с первым секретарем Бюро обкома ВКП (б) А.П. Матвеевым, членами Комиссии стали: председатель облисполкома А.А. Свинцов, начальник управления НКВД К.Ф. Фирсанов, начальник управления ЦСУ Р.М. Марченков, заведующий  облпланом  П.А. Поддубков. «В состав медицинской экспертной комиссии вошел член Чрезвычайной государственной комиссии, академик Н.Н. Бурденко» [ГАОО. ф. П-52, д. 488, л. 142-143].
Помимо областной было создано 5 городских и 66 районных комиссий, каждая в составе 5-7 человек. В состав районных комиссий входили колхозные и организованные на предприятиях. Первые включали в свой состав председателя колхоза, счетовода, представителя сельского совета и несколько колхозников, а вторые - помимо руководства, профсоюзных деятелей, главного бухгалтера. Составленные акты ущерба передавались далее в районную комиссию. «Всего к работе по учету ущерба в качестве членов комиссии и других работников было привлечено 20 тыс. человек».  
     Орловская область в составе РСФСР была создана в 1937 году. На тот момент в состав региона вошли 25 районов из Курской области, 29 районов из Западной области (территория нынешних Смоленской, Брянской, Калужской и Тверской областей) и пяти районов из Воронежской области. Всего в состав региона было включено 66 административных районов, 23 города, 22 рабочих поселка и 1264 сельских Совета.
      Общее число жителей Орловской области на начало Великой Отечественной войны составляло 3,5 млн человек. С первого дня войны Указом Президиума Верховного Совета Орловская область была объявлена на военном положении. 23 июня 1941 г. началась мобилизация на фронт. Тысячи добровольцев подали заявления об отправке на фронт.
Военный Совет Орловского военного округа в интересах обороны постановил перевести с 23 июня все предприятия городов области на круглосуточную работу. В сентябре в Орле введена продажа по карточкам хлеба, сахара и кондитерских изделий по категориям населения: работникам 1 категории - 500-800 г., 2 категории - 400-600 г., иждивенцам и детям до 12 лет - 400 г.
      25 июня 1941г. 3 самолёта противника совершили первый налёт на аэродром, находившийся в Жуковском районе Орловской области.
Широко развернулось движение по созданию народного ополчения. Только в Орле к 10 июля подали заявления в народное ополчение 9 568 человек. Более 130 тысяч жителей Орловщины участвовали в строительстве оборонительных сооружений.
Отдельные истребительные батальоны в октябре 1941 г. при подходе немецких частей к Орлу участвовали в боевых действиях.
     10 июля при облисполкоме был создан отдел по эвакуации, который организовывал и координировал эту работу. На восток шли составы с орловским хлебом. Из Орловской области было вывезено 223 598 тонн хлеба, выдано частям Красной Армии - 88 820 тонн. Скот перегонялся пешим ходом под вражескими бомбежками в Пензенскую, Саратовскую, Тамбовскую и другие области. В те же восточные области эвакуировались учреждения культуры и народного образования: детские дома, школы, институты и др.
      21 августа облисполком и обком ВКП(б) приняли постановление об эвакуации из Орла 25 тысяч человек в Пензенскую область. 10 сентября вышел приказ штаба Брянского фронта об эвакуации колхозников западных районов Орловской области.
Ко времени оккупации Орла немцами эвакуация промышленных предприятий не была завершена. Заводы "Текмаш", им. Медведева, № 5 после эвакуации оборудования были сожжены и взорваны. Электростанция и некоторые другие предприятия местной промышленности при отступлении были уничтожены на местах.
      К концу ноября 1941 года враг занял Орловскую область в её современных границах, и если восточные районы вскоре удалось отбить, основная часть области оставалась в руках немцев долгие 22 месяца. 
       Оккупация немецко-фашистскими захватчиками - самая страшная страница в истории Орловской области. Из 66 районов, входивших тогда в состав области, не подвергались оккупации полностью только два района - Краснинский и Задонский.
Документы свидетельствуют о том, что оккупанты установили на Орловской земле режим насилия, кровавого террора и принудительного труда по отношению к мирному населению и советским военнопленным.
Во время оккупации за отказ и уклонение от работы, невыполнение приказов, малейшее неповиновение, сопротивление грабежу и насилию, помощь партизанам, членство в коммунистической партии и комсомоле, принадлежность к еврейской национальности и просто без причины следовали расстрелы, казни через повешение, избиения и пытки со смертельным исходом. Применялись штрафы, заключение в концлагеря, реквизиция скота и пр.
За годы войны в Орловской области в ее довоенных границах потери составили более 620 тысяч жителей!
Причиненный немецко-фашистскими захватчиками ущерб народному хозяйству области, государственным и общественным организациям, промышленным предприятиям, учреждениям здравоохранения, народного образования и культуры, колхозам и мирным гражданам определялся в сумме более 46 млрд. руб. Города Орловщины лежали в руинах и грудах развалин, многие сельские населенные пункты были полностью сожжены. Орел вошел в число 15 крупнейших и старейших русских городов, наиболее пострадавших во время войны.
     В отчете областной комиссии по установлению и расследованию
злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причинённого им ущерба
мирным гражданам от 15 марта 1945 года отмечается, что « гитлеровские грабители сожгли и разрушили 172 650 домов и 197 594
надворных построек, принадлежавших мирным гражданам. Уничтожено и
угнано в Германию 14 771 лошадь, 136 405 коров, 59 285 голов молодняка
крупного рогатого скота, 112 652 свиньи, 311 648 голов овец и коз и 2 813 193 головы разной домашней птицы. Разграблено и уничтожено 95 707 тонн зерна, 14 201 тонна муки, 132 756 тонн картофеля и 3299 тонн прочих
сельскохозяйственных продуктов.
Документ составлен с учетом районов, входивших в состав области на 15 марта 1945 г.
За время немецкой оккупации мирными  гражданами  области уплачено
оккупационным властям различных налогов, штрафов и контрибуции – 98 110000 тыс. руб.
Зверства немецко-фашистских преступников.
      По прямому указанию военного командования и гражданских
оккупационных властей в городах и селах Орловской области немецкие солдаты и офицеры учинили дикую расправу над ни в чем не повинными советскими гражданами: стариками, женщинами, детьми, военнопленными. За малейшее сопротивление грабежу, насилию, за отказ от работы, за неподчинение установленному «порядку» немецко-фашистские оккупанты расстреливали, вешали, казнили советских людей, стараясь путем террора ослабить их волю к борьбе, превратить в покорных рабов.
     Только по Орловской области, в существующих ныне границах (без
районов Брянской и Калужской областей) гитлеровские палачи убили 4243 чел. мирных советских граждан и 8111 чел. военнопленных, а всего 12 354 чел., и угнали в Германию на каторжные работы 56 490 чел., из них на 17 942 чел., угнанных для работы в немецкой промышленности, областная комиссия имеет персональные списки и на 38 548 чел. – общие данные районных комиссий.
Во второй половине 1944 года в районы Орловской области возвратилось
37386 человек мирных советских граждан, освобожденных Красной Армией от фашистской неволи.
     Чудовищным зверствам фашистские людоеды подвергли население и
военнопленных в г. Орле. Жуткая картина этих злодеяний была вскрыта в 1943 году комиссией под председательством академика Бурденко Н. Н.   Картину кровавых фашистских злодеяний над беззащитными людьми рисуют многочисленные свидетельские показания. Бессильные в борьбе со славными орловскими партизанами, фашистские бандиты на стариках и младенцах вымещали свою злобу.
«9 июля 1942 г. в с. Узкое прибыл немецкий карательный отряд в числе 25
человек. К зданию сельсовета согнали жителей деревень Анникова,
Пискулинка, Узкое, поселка Горянинского, всего 1160 чел. Оцепили
собравшихся, обставили пулеметами и вызвали 7 семей: Китаева И. М.,
Линькова Н. Н., Ильина Ф., Ильиной В. Н., Наумкина Д. М., Кузнецова А. А.,
Радичева И. А., всего 26 человек. Некоторым предъявили обвинения в связи с
партизанами, подогнали всех к яме и тут же из автоматов и ружей расстреляли.
В группе вызванных находилась женщина с только что родившимся ребенком. Немецкие детоубийцы, убив мать, пристрелили и ребенка. Муж несчастной  женщины Кузнецов Андрей Акимович и гр[ажданка] Ильина Нина Федоровна стояли тут же со связанными руками. После расстрела, они были отведены в лес к д. Бобровка и там повешены.
     В июне 1942 г. в д. Каменку приехала группа немецких солдат из
карательного отряда «Украинская компания». Пьяные немцы, ворвавшись в дом колхозника Курилина, выгнали из дома всю семью: Курилину Татьяну Глебовну, ее детей Раю, Валю, Розу, Маню и бабушку Матрону Михайловну с 3-х дневной внучкой на руках. Под свист и пьяный хохот солдаты повели семью Курилина к опушке леса, где уже была заранее вырыта могила. На глазах Курилиной Татьяны Глебовны немецкие палачи расстреляли ее детей и мать, а затем убили и ее. 3-х дневный ребенок выпал из рук убитой женщины. Один из бандитов оттолкнул ногой живого ребенка в яму и его закопали вместе с расстрелянными». (Из акта по Знаменскому району).
     «В ночь на 14 марта 1942 года в деревне Калькулев  Верховского района
был сожжен немецкий склад с боеприпасами. Утром гитлеровцы выгнали из
домов всех жителей деревни и поставили в два ряда. Немецкий жандарм
предложил советским людям назвать имена партизан и тех, кто поджег склад.
Никто не сказал ни слова. Тогда немецкие солдаты, по приказу жандарма,
начали выводить из строя по 4 человека и казнить их на глазах у всех. Отрубали руки, отрезали носы, уши. В числе казненных были женщины и дети: Иванов Всеволод 6 лет, Постников Егор 9 лет». (Из акта по Верховскому району).
«Гр[аждан]ка Антипова Акулина Ивановна, 1909 года рождения, будучи
выгнана немцами из с. Глубки, захватила с собой двух сыновей: трехлетнего
Колю, которого она несла на руках и 5-летнего Ваню, которого везла на
салазках, да маленький узелок с хлебом и картошкой. Пройдя несколько
километров, Антипова от усталости стала замедлять шаг. Следовавший за ней немецкий солдат, толкая в спину прикладом автомата, приказал ей двигаться  быстрей. Силы покидали женщину. Тогда немецкий палач вырвал из ее рук  салазки, отвез их несколько в сторону и на глазах у матери расстрелял из автомата ее старшего сына. От ужаса мать упала, выронив из рук ребенка. Немецкий изверг тут же застрелил второго сына, а затем убил и ее». (Из акта по Новосильскому району).
     Жестоким мучениям и пыткам подвергали немецкие палачи свои жертвы:
мирных граждан.
«В с. Верхососна  фашистские палачи к оглоблям запряженных лошадей
привязали председателя колхоза «Красный ударник» Извекова Бориса
Ивановича и погнали лошадей во весь дух. После чего гр[аждани]на Извекова, избитого лошадьми, расстреляли на глазах семьи.
     В д. Погонево немцы живым сожгли ни в чем неповинного гр[аждани]на
Енина Матвея Ивановича». (Из акта по Дросковскому району).
Стараясь превратить советских людей в покорных рабов, немецкие изверги
за отказ от работы, за неподчинение приказам убивали советских граждан, не
считаясь с возрастом.
     «27 декабря 1941 года 4 немецких солдата ворвались в дом больного
гр[аждани]на Чичерина Андрея Егоровича, 1889 г. рождения, и стали гнать
больных стариков: Чичерина А. Е. и его жену Кузнецову Софью Иосифовну,
1884 года рождения, на работу. Больные категорически отказались выйти из
дома. Тогда немецкие палачи вывели их на улицу и на глазах собравшихся
колхозников расстреляли». (Из акта по Верховскому району).
     Страшнее смерти была для советских людей немецкая каторга. Смерть
предпочитали они рабству. Гр[аждан]ка Мамонова Екатерина, 32 лет,
категорически отказалась от поездки в Германию. Немецкие палачи отрубили Мамоновой голову.
     «Гр[аждан]ке Рябининой Дарье, 27 лет, немцы предложили явиться на
сборный пункт для отправки в Германию. Она спряталась в подвале. Немецкий солдат заметил это и бросив в подвал гранату, убил Рябинину». (Из акта по Сосковскому району).
     «В поселке Савостино за отказ отступать с немецкими войсками,
гитлеровцы вывели в Молодовский лес 15 мирных жителей и расстреляли их, а трупы сожгли на костре. (Из акта по Шаблыкинскому району).
     Насильственная отправка советских граждан в немецкий тыл усиливалась
при приближении Красной Армии. В актах почти всех районов говорится о
гибели многих советских граждан за отказ эвакуироваться в глубь фашистского тыла. Так, в колхозе «Новый мир» Вокзального сельсовета 25 колхозников,  стремясь избежать насильственной эвакуации, спрятались в подвале. Все они, за исключением одиннадцатилетнего мальчика Зубова (ему удалось бежать), были расстреляны. (Из акта по Залегощенскому району).
     […] Виновники злодеяний изобличены. Чрезвычайная Государственная
комиссия на весь мир огласила имена главных виновников этих злодеяний:
командующего 2-й немецкой танковой армией генерала Шмидта, командующего Орловским административным округом, военного коменданта г. Орла генерал-майора Гамана, помощника начальника Орловского лагеря военнопленных капитана Матерна, гарнизонного врача Эрлиха, немецкого врача Ширмана, немецкого врача лагеря военнопленных Купера, начальника биржи труда Леве и его заместителя Фохта, начальника хозяйственной комендатуры Шмидта, ассистентов Мутце и Плаца, зав. лагерем биржи труда Лоха, фельдфебелей  Винклера, Штрикке и Шольца, обер-ефрейтора Диля.
     Изобличены также виновники злодеяний в районах Орловской области.
В Тельченском районе расстрел стариков, женщин, детей, угон в немецкое
рабство людей производился по прямому указанию военного коменданта, штаб которого находился в с. Тельчье, Шмидта Вергера и его помощников: Картлибе Лаука и Макса Карла. В Знаменском районе вдохновителем и организатором кровавой расправы над беззащитными детьми, женщинами и стариками был нач[альник]. карательного отряда Гетман, штаб которого помещался в с. Красникове. Карательный отряд носил название «Украинская компания».
     В с.Знаменском установил рабски-крепостнический строй сельхозкомендант Мунд; в с. Большая Чернь грабил население и заставлял на себя работать без оплаты труда 300 чел. советских граждан, с/х комендант Ульман. Виновниками злодеяний, учиненных гитлеровскими бандитами над
гражданами Сосковского района, являются: комендант обер-лейтенант Темпель и лейтенант Легенза.
Ответственным за убийства, истязания, пытки, угон в рабство советских
людей по Хотынецкому району является с/х комендант Коршулько.
     Дикий произвол и зверскую расправу творила в Свердловском районе
немецкая полевая жандармерия «Котык 45» во главе с лейтенантом Римбергом.
За преступления, совершенные против мирных жителей Покровского района,
должны ответить немцы: с/х. комендант Рудольф Зимбер, Вилия Лауазье, Вилия Шпейнен, Отто Эмберг, Фридрих Зыгус.
 Организатором убийства ни в чем неповинных мирных жителей Шаблыкинского района, грабежа и разрушений является немец: с/х комендант Майвальт. […]
Зам. председателя
областной комиссии А. Плеханов
Члены областной комиссии: /Тихомиров
Новиков
Гунали
Ответственный секретарь
комиссии Калугина
(ГАОО. Ф. П-52. Оп. 2 Д. 721 Л. 24–31. Подлинник. Машинопись. Опубл.:
Выстояли и победили! Орловская область в годы Великой Отечественной войны
: Сб. документов и материалов. Орел: Орловская правда, 2005 С. 164–169.).

Партизанское и подпольное движение в тылу врага

Партизанское и подпольное движение на Орловщине было самым ярким проявлением патриотизма и внесло огромный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне.
Уже летом 1941 г. в области было сформировано 72 партизанских отряда, 91 партизанская группа, 330 групп подрывников-диверсантов.  Все это позволило превратить Орловскую область в партизанский край, дающий массовый отпор фашистским оккупантам.
     Одной из самых известных комсомольских подпольных групп, действовавших в г. Орле, была группа В. Е. Сечкина. Группа проводила разведку военных объектов и войск противника в Орле и его окрестностях, похищала у немцев оружие и боеприпасы, медикаменты и перевязочные средства для партизан, а также обмундирование немецких офицеров. Все это переправлялось партизанам. Члены группы готовили большую диверсию по заданию командования партизанской бригады, но были выданы предателем гестапо, арестованы и почти все расстреляны.
      Достойный вклад в патриотическую борьбу орловцев внесли врачи и медицинский персонал подпольного госпиталя, действовавшего на протяжении 1941-1943гг. в г. Орле. Одним из руководителей госпиталя в тылу врага был иеромонах В.И. Турбин.
     Рост подпольного и партизанского движения наводил панический ужас на немецких агрессоров. Как признавал впоследствии командир 35 армейского корпуса 2-й немецкой танковой армии генерал-полковник Л. Рендулич, "...Экономический ущерб, наносимый партизанами, был повсюду весьма серьезным... Методы борьбы советских партизан характеризовались такой ожесточенностью, которая не отмечалась ни на одном другом театре военных действий...".
     В рапорте партизан Верховному главнокомандующему тов. Сталину, говорилось, что за период с августа 1941 по сентябрь 1943 г. партизанами уничтожено 148 тысяч гитлеровских солдат и офицеров, убито 3 немецких генерала, пущено под откос 850 военных эшелонов с живой силой и техникой, подорвано и уничтожено 284 км железнодорожного полотна, 81 железнодорожный и 169 деревянных мостов, уничтожено 164 орудия, 175 танков, 70 самолетов и много другой боевой техники врага. Весьма убедительно звучат слова маршала Г. К. Жукова о том, что "командованию вражеских войск пришлось у себя в тылу практически создавать второй фронт для борьбы с партизанами, на что отвлекались крупные силы войск. Это серьезно отразилось на общем состоянии германского фронта и, в конечном счете, на исходе войны".
     В период немецкой оккупации многие священники становились на путь сопротивления и борьбы с захватчиками, нередко жертвуя своими жизнями. По свидетельству жителей и священнослужителей города Орла от рук гестапо погибли священники Орлов и Оболенский, которые в своих проповедях выступали против оккупантов. Однако документальных свидетельств,  при каких обстоятельствах они приняли смерть, к сожалению пока не найдено. Известно только, что священнику Богоявленского собора Тихону Орлову посвящена небольшая заметка в журнале Московской патриархии от 3 марта 1943 года, в которой говорилось, что за активную агитацию и призывы бороться с извергами до победы, в 1942 году он был расстрелян. Также были расстреляны настоятели храмов в селе Лопатня Клинцовского района и села Б. Полпино Брянского района, выступившие против творимых оккупантами злодеяний.  Особое уважение среди прихожан вызывало патриотическое служение о. Иоанна Головачева, настоятеля церкви  Рождества Богородицы села Давыдчичи Дубровского района (ныне Брянской области). Священник не боялся совершать молебны за победу Красной Армии. После таких служб люди говорили друг другу: «Как на душе просветлело: батюшка опять молится о христолюбивом воинстве, о победе оружия русского». Житель села Б. Алёшня А. Е. Митракович вспоминал, как весной 1942 года, будучи учителем, он был вызван в Давыдчичи на педсовет. Оставшись на ночь у знакомого, утром он стал свидетелем сцены. Ходивший по деревне с совершением треб, священник Головачёв на дому совершал молебен: «Служит священник молебен и вдруг возглашает: «Да будет победа оружия русского!»  Мы все так и остолбенели. Смелый человек он был». Иеромонах Владимир Шестаков из деревни Белый Колодезь Орловской области вспоминал о жестоком обращении оккупантов. «Однажды в деревне Пробуждение он остановился переночевать. Вечером в хату вошли два офицера и, сбросив меня сонного с кровати, сами легли на мое место, а мне приказали всю ночь стоять у их изголовья на вытяжку, как часовому. Когда я сообщил им, что я служитель церкви, они рассмеялись, и один сказал по-русски: «Вот и отлично! Будешь охранять нас от черта. Стой и не шевелись – иначе пуля в живот». Для немцев нет ничего святого. Они сожгли нашу сельскую церковь, а надо мной старым человеком издевались так же бессердечно как и над всеми русскими людьми. Как-то меня вызвали в деревню Анафиново на похороны умершей.  В углу под иконами я увидел портрет Гитлера. Я сорвал портрет и бросил его в топившуюся печь. Об этом кто-то донес немецким властям. В ту же ночь меня схватили жандармы и бросили в глубокий темный подвал. Потом каждый день таскали на допросы, угрожали пытками и расстрелом, требуя признания вины. Но…я сказал, что портрет Гитлера ветром снесло со стола, и он сам попал в огонь. Все же меня продержали в подвале без пищи 6 дней. На седьмой день вытащили еле живого…Второй раз попал на 2 дня в этот подвал только за то, что осмелился просить немца не посылать на работу больную девочку Лену Макееву. На работу ее все же угнали, а меня бросили в подвал, обругав старой свиньей. Вскоре мне запретили совершать богослужения и ходить по хатам, подозревая во мне агитатора. В эти мрачные дни подлые оккупанты старались уверить нас, что русские никогда не вернутся… Но я не верил этой брехне и при всяком удобном случае говорил советским гражданам о неизбежности изгнания поработителей. Я молился за русское воинство и его славных полководцев. Имя Сталина я не упоминал. Господь сам знает его имя и укрепит десницу его на страх врагам и одоление нечестивых. И вот настал счастливый день. Красная Армия поразила нечестивые орды  гитлеровцев и освободила нас от тяжкой неволи. Все граждане со слезами радости встретили освободителей с хлебом-солью и красным флагом, а я – с крестом и молитвой. Я счастлив, что дожил до этих дней и что теперь в своих молитвах я могу открыто и безбоязненно молить Господа о ниспослании победы русскому воинству. И да будет проклят анафема – кровавый зверь Гитлер и его черная орда убийц и грабителей! Под сим даю подпись, ибо свидетельствую правду. Сосковский священник иеромонах Владимир Шестаков».
 В целях противоборства религиозной политике нацистов, партизанскими отрядами распространялась книга «Правда о религии в СССР». Орловский обком ВКП (б) печатал листовки, для местного населения. В них говорилось о благожелательном отношении советского руководства и лично И. В. Сталина к нуждам Православной Церкви, звучал призыв к сплочению для борьбы с врагом. Тех священников, проповеди которых содержали восхваления оккупантам, партизаны сурово наказывали и нередко приговаривали к смертной казни. Такие акции были проведены в сёлах Дреколье, Евдоколье и Грязивец Погарского района, с. Семцы Почепского района, райцентре Гордеевка. Несмотря на политические преследования, которым до войны подвергались священно-церковнослужители, многие из них, призванные в Красную Армию, достойно сражались на фронтах действующей армии. Среди них были священник села Сретенье Орловского района Митрофан Александрович Свиридов, погиб под Сталинградом; о. Мефодий Дужик, бывший настоятель Сергиевской церкви г. Ливны, награжден орденом «Отечественной войны», медалями:  «За отвагу»,  «За победу над Германией», «За победу над Японией»; священник Вальницкий,  который с 1932 по 1936 годы отбыл срок заключения по ст. 58, п. п. 10-11 УК РСФСР, был осужден особой тройкой НКВД, а с 1941 по 1943 годы служил священником в  Колпнянском  районе  Орловской  области.  С 1 марта 1943 по сентябрь 1945 гг.,  также принял участие в войне и был награжден медалью «За победу над Германией», после войны продолжал церковную службу в различных районах области.  Священник Новиков Карп Родионович, 1901 года рождения,  в 1941 г. был призван в Красную Армию из г. Смоленска, где служил в сане иерея с 1926 года. Прошел войну,  награжден двумя медалями «За бевые заслуги», а также «За оборону Сталинграда», «За освобождение Белграда», «За победу над Германией» и семью благодарностями от Верховного Главнокомандующего т. Сталина. Священник Симечев Сергей Александрович, 1894 года рождения, репрессирован, в 1942 г. призван в Красную Армию. Участник войны. Награжден  медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией»,  а  также  благодарностью  от  Верховного Главнокомандующего т. Сталина  «За победу над японским империализмом». Священник Коряков Николай Федорович, 1894 года рождения, с 1941 по 1944 годы воевал с немецкими захватчиками,  а с 1944 года служил в священном сане в Орловской и Брянской областях.  Умер в 1960 году.  Диакон Пинчуков Ефим Афанасьевич,  1905 года  рождения,  25 сентября 1943 года был призван в армию из г. Мглин, где служил псаломщиком. В 1945 году после тяжелого ранения вернулся  в  г. Мглин и в 1946 году был назначен на службу псаломщиком. Награжден медалями «За отвагу» и «Победу над Германией». Диакон Власенко Павел Павлович, 1908 года рождения. С 1941 по октябрь 1944 года был на фронте. Вернулся домой в Погарский район по ранению.  Псаломщик Высокосов из г. Ельца,  за участие в боевых действиях был награжден медалью «За боевые заслуги». В партизанском движении принимал участие бывший протодиакон Ахтырско-Никитского собора г. Орла о. Стефан (Юрашевич).   Прихожанами церкви села Калачево Почепского района Брянской области, где служил священник Спасский Александр Ильич, в годы Великой Отечественной войны были собраны денежные средства на танковую колонну. Его племянник Невдубский Николай Моисеевич, профессор Смоленского медицинского института, в период немецко-фашистской оккупации Брянского района был расстрелян за оказание медицинской помощи раненым партизанам. А сколько еще неизвестных героев сражалось и погибло… 
Удивительный случай произошёл 15 февраля 1943 года с 10-летним Алёшей  Ноздриным,  ныне покойный  схиархимандрит  Илий,  православный духовник,  известный в России старец Русской Церкви.  Возвращаясь  домой, из посёлка Крюковка в деревню Редькино, Орловского района, Орловской области он поднял, выпавший из немецкой машины планшет, в котором находилась секретная карта. Этот документ он отдал пленному красноармейцу,  который  ухаживал  за  немецкими лошадьми, а тому удалось перейти линию фронта и  передать его нашему командованию, генералу Рокоссовскому К. К., что помогло впоследствии разгромить немецкие войска на Курской дуге. По словам отца Илии, это лишь одно из множества чудес, которые Господь совершил на войне, помогая нашему народу одолеть врага. 
Таким образом, расчеты немцев использовать в своих целях Русскую Православную Церковь и стремление народа к возрождению религиозной жизни не оправдались. Примеры патриотической деятельности священнослужителей и православных мирян многочисленны.
      Посетивший  в  1943 г.  освобожденный  Орел английский журналист А. Верт писал о патриотической деятельности православных общин в период оккупации: «Церкви  в Орле процветали, но они превратились, чего немцы не ожидали, в активные центры русского национального самосознания... именно церкви неофициально создали кружки взаимной помощи, чтобы помочь самым бедным и оказывать поддержку военнопленным... церкви стали центрами «русицизма» вопреки ожиданиям немцев, что церкви превратятся в очаги антисоветской пропаганды».
 В период освобождения Орловского края от оккупации, в 1943 году в церквях Русской  Православной Церкви начался сбор средств в Фонд обороны Красной Армии. Общины верующих устраивали сбор денежных средств в церквах при помощи вывешивания кружек, тарелочного сбора на оборону, в фонд помощи детям и семьям воинов Красной Армии, на пособие пенсионерам и инвалидам Отечественной войны. Только в городе Орле за период с сентября 1943 года по январь 1944 года все пять церквей собрали в фонд обороны 61 555 рублей и на оказание помощи детям - сиротам и раненым бойцам - 21 276 рублей.  Кроме того, среди верующих собрали много теплых вещей, а также 400 полотенец для госпиталей Красной Армии.       Не смотря на то, что в освобожденных районах в результате боевых действий население было разорено и терпело жестокую нужду в самом необходимом, русские люди, в самом прямом смысле, жертвовали последним, что у них было. Активно  сбор средств проводился в православной религиозной общине Казанской кладбищенской церкви города  Ельца (ныне Липецкая область), которая была открыта 25 декабря 1942 года по распоряжению Орловского обкома ВКП (б) и Елецкого горисполкома и стала действующей 3 января 1943 года. За годы войны ими было передано государству 900 000 рублей, в том числе и личные средства настоятеля храма Лыкова Николая Антоновича на строительство танка "Александр Невский", за что они получили несколько благодарностей от тов. Сталина.  В г. Орле  православная община Ахтырско-Никитской церкви, в которой настоятелем был  протоиерей  Иоанн  Маккавеев собрала пожертвований для  нужд фронта на общую сумму 2 млн. 850 тысяч рублей. В январе 1944 года уже временный управляющий епархией епископ Димитрий (Градусов) награждает «Областного Орловского Благочинного, настоятеля Никитского храма протоиерея отца Иоанна Маккавеева»  палицей. 
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Военные действия на территории области
Орловщина стала местом ожесточенных боев — по территории области в течение двадцати двух месяцев проходила линия фронта. Еще осенью 1941 года в ожесточенных боях в районе Орла и Мценска родилась танковая гвардия - так был отмечен героизм и подвиги танкистов из бригады полковника Катукова. Они преградили путь танковой армаде Гудериана, который стремился прорваться к самой Москве. Советские воины мужественно сражались за каждый рубеж, ценою своих жизней тормозили наступление врага.
Уже в декабре 1941 года и январе 1942 года наши войска перешли в контрнаступление под Москвой, а затем под Ельцом (тогда входил в Орловскую область). Были освобождены 16 районов области. Ожесточенные бои шли в Ливенском, Должанском, Новосильском, Верховском, Новодеревеньковском и ряде других районов. Особенно тяжелыми они были на территории Болховского района. Здесь и поныне Кривцовский мемориал напоминает о трагических страницах военной истории: только в одном этом месте захоронено более двадцати тысяч советских воинов.
     Для каждого орловца особенно памятны дни лета 1943 года, когда на Орловско-Курской дуге разыгралось невиданное в истории сражение – одно из крупнейших в ходе Великой Отечественной и Второй Мировой войн по своему размаху, привлекаемым силам и средствам, результатам и военно-политическим последствиям. В ходе летней военной кампании 1943 года под Орлом и Курском Гитлер рассчитывал взять реванш за поражение под Москвой и Сталинградом. План немецко-фашистского наступления получил кодовое наименование «Цитадель».
      В ожесточенные сражения с обеих сторон было вовлечено более четырех миллионов человек, свыше 69 тысяч орудий и минометов, более 13 тысяч танков и самоходных орудий, до 12 тысяч боевых самолетов. Количество наших войск превышало по численности их группировки в соответствующее время под Москвой (1.021.700 чел.) и Сталинградом (1.143.500 чел.).
     Концентрация войск также не имела аналогов. Так, если в начале наступления на 1 км фронта приходилось условно 3325 человек, то к финалу операции эта цифра составила около 7000 человек на 1 км фронта (в Московской наступательной операции на 1 км фронта приходилось около 1000 солдат, под Сталинградом – 1350).
     Великая битва на Орловско-Курской дуге продолжалась 50 неимоверно трудных дней и ночей – с 5 июля по 23 августа 1943 года. Она включала в себя три крупные стратегические операции советских войск: Курскую оборонительную (5-23 июля), Орловскую (12 июля – 18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3-23 августа) наступательные операции.
Две трети немецких войск было сосредоточено на Орловском выступе. Но наступательной инициативы хорошо вооруженного врага хватило лишь на неделю, в течение которой гитлеровские войска были остановлены и обескровлены. Орловская наступательная операция, носившая кодовое наименование «Кутузов», привела к полному разгрому «Цитадели» противника.
     В ходе Орловской наступательной операции рано утром 5 августа 1943 года войска Брянского фронта при содействии Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орлом. Разведчиками 380-й стрелковой дивизии ефрейтором Василием Ивановичем Образцовым и рядовым Иваном Дмитриевичем Санько было водружено Красное знамя на единственном уцелевшем крупном здании – доме № 11 по улице Московской. В тот же день, в 24 часа, столица нашей Родины Москва впервые за годы войны салютовала доблестным советским войскам, освободившим города Орел и Белгород двенадцатью залпами из 120 орудий.
Образцы воинской доблести и бесстрашия в боях под Орлом показали тысячи воинов и среди них Герой Советского Союза летчик-истребитель Алексей Маресьев, автоматчик, лейтенант Николай Маринченко, уроженец Орла артиллерист Виктор Булычев - на подступах к родному городу он подбил три «тигра», уничтожил 10 пушек и 200 вражеских пехотинцев. В небе над Орлом сражалась эскадрилья «Нормандия-Неман».
      В ходе Орловско-Курской битвы было разгромлено 30 гитлеровских дивизий, в том числе семь танковых, вермахт потерял около 500 тысяч человек.
Победа под Орлом оплачена огромной ценой: в ходе боев было убито и ранено почти 430 тысяч солдат и командиров Красной Армии. Среднесуточно наши войска теряли больше 11 тысяч солдат и офицеров – полторы дивизии. На каждом квадратном километре освобожденной орловской земли 20 человек остались лежать навечно, 50 бойцов-освободителей получили ранения.
В технике всего в ходе операции было потеряно более 2,5 тысяч танков, более тысячи самолетов.
На орловской земле, в сердце России, сражались с врагом сыновья всех народов Советского Союза.
      Разгром немецко-фашистских войск на Орловско-Курской дуге имел далеко идущие военные, политические и дипломатические последствия, оказал решающее влияние на дальнейший ход не только Великой Отечественной, но и всей Второй Мировой войны. Вооруженные силы Германии и ее союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах военных действий – задолго до открытия Второго фронта.
Успехи Красной Армии были высоко оценены нашими союзниками по антигитлеровской коалиции. Уже 6 августа 1943 года президент США Франклин Рузвельт направил на имя Верховного главнокомандующего Сталина поздравительную телеграмму «по случаю великой победы под Орлом».
Неоценимое значение эта победа имела для дальнейшего укрепления морального и политического единства советского народа, поднятия боевого духа нашей армии.
     Орловцы, как и во все времена, верны своему долгу. Бережно хранится память о воинах, сложивших свои головы на нашей земле, не забыты, всегда ухожены воинские мемориалы и захоронения. На Орловщине их 899.
Историческое величие подвига нашего народа, отстоявшего в кровопролитных боях свое право на свободу и само существование, поразившего весь мир своим беспримерным героизмом, любовью к Родине, готовностью отдать ради нее свою жизнь, - навеки останется в памяти потомков и всегда будет священным примером доблести и чести.
Восстановление народного хозяйства после оккупации
Отступая под ударами частей Красной Армии из Орловской области, гитлеровцы практически уничтожили все ее промышленные предприятия, транспортные сооружения, взорвали электростанции, разрушили школы, больницы, учреждения культуры. Жителям Орловщины предстояло заново поднимать экономику области, восстанавливать ее культуру.
В целом за 22 месяца оккупации Орловского края, где  в границах современной Орловской области проживало 1286 тыс. человек, в т.ч. в сельской местности – 1123 тыс. человек, гитлеровцы разрушили 75 крупных фабрик и заводов, 400 мелких и средних промышленных предприятий. Они полностью уничтожили железнодрожные узлы, все мосты, телеграфные и телефонные станции, сожгли и разграбили 2483 школы, 825 больниц, 5 театров, краеведческие и исторические музеи, кинотеатры… По неполным данным, было расстреляно, сожжено и повешено более 80 тыс. мирных советских граждан. Угнано на каторгу в Германию более 200 тыс. советских людей. В городе Орле убили и замучили более 11тыс. человек и около 20 тыс. юношей и девушек вывезли на каторжные работы. За время оккупации сельское население сократилось на 300 тыс. жителей, и только к середине 60-х годов XX века удалось окончательно вывести его из землянок и подвалов.

Наиболее значительные разрушения были отмечены в Волынском, Новосильском, Становлянском, Ливенском и Никольском районах. Только в 10 районах, где произведен точный учет, немцы сожгли 17602 дома со всеми надворными постройками, 1804 общественных здания, 171 школу, 78 больниц и медпунктов. Города Новосиль, Ливны и поселок Верховье были уничтожены полностью. В Верховье из 400 домов уцелело только 40, в Новосиле – 12. Примерно шестая часть жителей осталась без крова.
     Оккупация Орла  нанесла городу огромный ущерб. Были разрушены все предприятия, взорваны мосты и электростанции, выведены из строя водопровод и трамвай. В Орле уничтожено более 2200 жилых домов, 33 учебных заведения, телефонная станция, учреждения культуры, радиоузел, магазины, детские сады. Общий ущерб, нанесенный хозяйству города, составил 912 млн. рублей.
Если до оккупации в Орле проживало 114 тыс. человек, то после его освобождения насчитывалось около 30 тыс. Писатель А. С. Серафимович, побывавший в Орле после освобождения, писал: «Прекрасные здания старинного города были превращены в груды дымящихся черных кирпичей. …Мосты, дороги, колодцы, электростанции, водопровод - все было взорвано: ни воды, ни света, ни проезда.  
Именно поэтому 27 июля 1943 г. бюро обкома ВКП(б) приняло постановление «Об очередных задачах партийных, советских и комсомольских организаций в освобожденных районах»: «...собрать все трупы погибших бойцов и командиров Красной Армии, выбрать лучшие места для братской могилы, на которых в будущем установить памятники как защитникам Родины и похоронить с участием населения и почестями. Трупы немецких солдат и офицеров собрать и закопать в местах свалок и скотомогильников. Все могилы солдат и офицеров уничтожить и сровнять с землей». В Орловской области, как и в любом советском регионе, в военные и послевоенные годы было установлено множество памятников защитникам Родины. Одна из первых братских могил в Орле появилась 5−7 августа 1943 года — в Первомайском сквере, который 18 августа 1943 года был переименован в сквер Танкистов и носит это название и по сей день, были похоронены танкисты — защитники города. На могиле установили танк Т-70. В 1963 году на братской могиле был зажжён Вечный огонь.
Возрождение и восстановление города Орла началось сразу же после его освобождения. 21 августа 1943 г. СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли Постановление «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». Помощь Орлу поступала из Москвы, Казахстана, Татарии, Алтайского края, Тамбовской и Пензенской областей. Уже к 1 сентября 1943 г. в городе восстановлено и открыто 8 столовых, 15 магазинов, 21 здание под учреждения, 2 школы, открыты 2 больницы, 5 госпиталей. Работали 4 пекарни, оборудован временный вокзал ст. Орел, восстановлено движение поездов на участках Орел - Верховье, Орел - Хотынец, пущены электростанция, водопровод, кондитерская фабрика. Ко Дню Победы 1945 года  из 350 предприятий области было восстановлено и введено в действие 99 предприятий государственной и 50 кооперативной промышленности, 30 тыс. жилых домов, 700 км железнодорожных путей. Трудящиеся области восстановили 677 лечебных учреждений, 1750 школ, районные библиотеки, открыто 545 почтовых точек. Более 36,2 тыс. жителей региона были представлены к медалям «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941−1945 гг.».
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Постановлением СНК СССР от 1 ноября 1945 г. «О мероприятиях по восстановлению разрушенных немецкими захватчиками городов РСФСР» Орел вошел в число 15 крупнейших и старейших русских городов, наиболее пострадавших в годы войны и подлежавших первоначальному восстановлению.
5 августа 1947 г. секретарь горкома ВКП(б) П. Студенников сказал: «За четыре года после освобождения города восстановлено и сдано в эксплуатацию 52 промышленных предприятия… Одним из первых встал из руин завод «Текмаш». Возрождены и работают комбинат металлоизделий, завод по производству машин для пищевой промышленности, мотороремонтный завод и машинно-тракторная мастерская, обувная, швейная, трикотажная фабрики, ряд предприятий пищевой промышленности, строительных материалов…
Восстановлены паровозное и вагонное депо, путевое хозяйство, по новому проекту отстраивается вокзал. Восстановлены и построены паротурбинная электростанция мощностью в 2 тыс. кВт, ряд электростанций на предприятиях и железнодорожном узле. …Восстановлено 14,8 км трамвайного пути, 14 пассажирских вагонов, 81 водозаборная колонка, 4 насосные станции, превышающие довоенную мощность.
…Вновь построено 15 мостов. За четыре года (в Орле) посажено 40 тыс. деревьев и огромное количество кустарников. Заново создан сквер Танкистов…
Восстановлено и приспособлено 23 школы, работают 6 техникумов и училищ, педагогический институт. Открыто 4 больницы, 4 поликлиники, … 4 аптеки, 5 детских яслей и детский санаторий».
На 1 февраля 1948 г. по Орловской области облисполком утвердил к вручению 36 249 медалей «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июня 1967 г. Орловская область была награждена орденом Ленина.
6 мая 2022 года  « Орловский областной суд, рассмотрев в открытом судебном заседании, решил заявление прокурора удовлетворить, признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные в период Великой Отечественной войны на территории Орловской области нацистскими оккупационными властями и их пособниками в отношении не менее 50 тыс. мирных советских граждан и 371 755 военнопленных, угнанных в Германию на каторжные работы 56 490 человек, военными преступлениями и преступлениями против человечества, геноцидом национальных и этнических групп, представляющих собой население СССР". 
      В наши дни,  развязав кровавую войну на Украине, одной части русских против другой, Запад объявил задачу нанести стратегическое  поражение  России. Идет настоящая прокси-война Запада против России руками украинцев и иностранных наёмников.  Директор ФСБ Александр Бортников ранее сообщил, что численность сформированного Западом «Интернационального легиона территориальной обороны Украины» достигла 18 тысяч человек из более 85 стран, включая государства постсоветского пространства. Среди иностранных наемников больше всего выходцев из Польши, Франции и Грузии. Преступный киевский режим проводит политику геноцида против русского населения. Следственные органы России ведут кропотливую,  скрупулёзную работу по сбору материалов о злодеяниях неонацистов в Донбассе, Курской области и других районов России и Украины. Суровое наказание виновных в различных преступлениях будет неотвратимо. Необходимо принять меры к наказанию их западных покровителей, которые персонально должны быть привлечены к суровой ответственности без срока давности. Победа будет за народами России. По словам, ныне преставившего всероссийского старца, архимандрита отца Илия (Ноздрина) , «произошло удивительное, весь народ объединился против Запада и выступил на защиту России. Украина не сможет победить. Победа будет за нами».
Сегодня государственные органы власти, патриотические общественные и религиозные организации, Русская православная церковь  обращают серьёзное внимание на образование и воспитание молодёжи в духе патриотизма и любви к Родине.  Принимают необходимые  меры,  чтобы противодействовать антироссийской пропаганде, фальсификации истории страны, а также событий периода Великой Отечественной войны, политике геноцида гитлеровской Германии и ее союзников на территории СССР,  героического прошлого нашего народа.  Потомки нацистов продолжают злобную политику.  Они стремятся под реваншистскими знамёнами объединить Европу и Америку против России. Однако, среди стран Запада есть лидеры, которые выступают против мировой войны и поддержки нацистского режима на Украине. В ответ на заявление одного из главарей Евросоюза эстонки Каллас, начальника дипслужбы ЕС, которая потребовала  от всех стран-кандидатов не участвовать в праздновании 80-летия Победы в Москве и пригрозила всем кто ослушается серьёзными «последствиями»,  многие лидеры стран заявили о своём желании приехать в Москву для участия в праздновании дня Победы над фашизмом. Западу с его блоком НАТО не удастся победить Россию. Справедливая война против сил зла неизбежно завершится победой народов России в союзе с дружественными народами и государствами.

Перелыгин Анатолий Иванович, кандидат исторических наук, председатель церковного историко-археологического отдела Орловско-Болховской епархии.
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