Проблемы и пути развития села в наше время
После распада СССР,  под руководством прежней советской «элиты»,  положение на селе и сельском хозяйстве, как и в целом в стране,  оставалось крайне сложным и требовало новых решений.
   С начала 90-х и по сей день в России из оборота выбыло 75 млн га сельхозугодий, более половины из них — пашня. Значительная её часть приходится как раз на упомянутые исконно русские области, где как раз выращивали рожь, которая сегодня стала большим дефицитом.    
Село в целом по России продолжает вымирать, посевы той же ржи — сокращаться. При этом экспортные поставки пшеницы растут, равно как нефти и нефтепродуктов. Отсюда некоторые экономисты пессимистически утверждают, что мы остаёмся сырьевым  поставщиком для экономик других государств  без каких-либо перспектив для туземного населения.                                                     
Нынешние агрокомплексы и группы зерновых компаний, утверждают  специалисты-аграрники, – прямые убийцы, выхолащиватели земли. Созданные под скороспелую государственную программу по сельскому хозяйству, они пропадут сразу, как только перестанут давать прибыль. В один день исчезнут свиньи и их хозяева. А нам останутся руины и загаженная земля. Орловскую область называют свиным краем. У нас действительно, уже более миллиона голов свиней – по два поросёнка на каждого жителя, в два раза больше  чем людей. Зато количество молочных коров стремительно уменьшается. В область запустили крупные холдинги. Они выращивают свиней, получают огромную прибыль и заливают поля отходами свиней так, что стоит вонь страшенная и загаживаются грунтовые воды.  Холдинги у нас тут без всяких обязательств находятся. Более того, они указывают в своих интересах строить для них дороги, грузовыми перевозками разрушают их и не считают нужным вкладывать средства в развитие орловского села. Сельских жителей давят, под предлогом недопущения эпидемий, требуют  в радиусе тридцати километров от холдинга вырезать домашних свиней и птицу, что ведёт к усилению оттока сельского населения в города и другие  места жительства. Заявление о том, что средняя зарплата у нас на селе уже более 73 тысяч рублей не отражает подлинного положения в этой сфере. Не вызывает оптимизма развитие фермерства в нашей области. 1300 было ещё недавно фермерских хозяйств, а сегодня их уже 1216. К сожалению, самая острая проблема  в наши дни это кадровый состав и его подготовка.  Недостаточно людей, специалистов, поэтому посадить на трактор, комбайн стало некого.  В этом году уборка затянулась. Зерновые, масличные, рапс ещё многие не убрали, а зерно начинает прорастать. Одновременно надо пахать и сеять, а людей не хватает. Система подготовки специалистов  нарушена и требует  восстановления и организационного улучшения. Сегодня стало модно говорить о бесшовной подготовке  кадров для сельского хозяйства.  То есть подготовка ребёнка к работе на селе со школы, училища, вуза, сельхозпредприятия. Но в селе по-прежнему жить трудно. Семьи покидают сёла. Простому человеку важно не только заработать большие деньги, но надо и отдохнуть, сходить в кино, музей, на концерт, кафе. Сельской семье нужны детские сады, школы, больницы, магазины, хорошие дороги и т.д. Необходимо создавать сеть кооперативов, которых у нас в области  всего тридцать. Надо организовать от населения приём и переработку молока, мяса, фруктов. А сегодня, орловские деревни, оставшиеся без молочного животноводства, овощеводства и других отраслей сельского хозяйства, без кооперации и переработки вымирают. Заменять коренное население мигрантами, что сейчас в некоторых местах и происходит, просто недопустимо.  Для решения этих проблем надо садиться с инвесторами за стол переговоров и разговаривать о привлечении  части прибыли на развитие села, производства, создание рабочих мест для всех членов семьи, а также полноценного сельского образа жизни. Пока у нас не появится переработка, пока власть не научится уважать людей, ничего к лучшему не изменится.
 Но не всё так плохо, отчаиваться не будем. Сегодня развитию народного хозяйства  страны  уделяется серьёзное внимание, в том числе принимаются меры по улучшению положения дел в сельском хозяйстве.  В настоящее время  площадь земель сельскохозяйственного назначения, например,  в Орловской области превышает 2 млн га (83 % от общей площади земель региона), из них площадь пашни составляет 1,51 млн га.  В  период с 2017 по 2023 год ввели в оборот 42 тыс. га неиспользуемой пашни, в том числе в 2023 году — 2 тыс. га.  По словам орловского губернатора Андрея Клычкова, вовлечение в оборот неиспользуемых земель и мероприятия в сфере мелиорации являются приоритетными задачами для агропромышленного комплекса региона.
Однако, по словам  руководителя Управления Россельхознадзора по Орловской и Курской областям Евгения Чёрного «сейчас нас больше волнует тема рационального использования земель в части недопущения порчи почвы - свалки, разработки карьеров, привнесение в почву токсичных элементов. При выявлении нарушений мы заставляем собственников их ликвидировать и возместить вред, причиненный почве».
Кроме того, к настоящему времени,  в пахотном слое орловских почв резко снизилось содержание органического вещества – гумуса. Отметим, что как раз содержание гумуса влияет на плодородие почвы. Его содержание на орловских пашнях упало из-за минерализации его природных запасов при интенсивном использовании пашни, а также эрозионные процессы.  При этом из 2 051 тыс. га сельхозугодий 656,4 тыс. га загрязнено радионуклидами. Также регистрируется серьезный рост оврагов. Сейчас их более 3,5 тыс. на площади в 6,7 тыс. га. Примечательно, что последнее время долговременные программы по приостановлению или компенсации негативных процессов не разрабатывались из-за отсутствия в области материальных и финансовых ресурсов. Ну тогда можно вернуться к хорошо забытому старому!
...Постановлению Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 20 октября 1948 года "О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах Европейской части СССР".
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Коротко указанный документ называли "Сталинским планом преобразования природы".  Проект, рассчитанный на период 1949—1965 годов, предусматривал создание восьми крупных лесных государственных полос в степных и лесостепных районах СССР общей протяжённостью свыше 5300 километров. Принятию проекта предшествовали засуха и голод 1946—1947 годов.  Намечалось заложить леса на площади, превышающей 4 млн га. В результате было посажено 2,3 млн. га леса  и создано 4 тыс. прудов.  Опыт показывает, что вблизи лесополос мощность чернозёма увеличивается от 40 до 70 сантиметров. Уцелевшие лесополосы и сейчас дают приют белкам и зайцам, грибам и кабанам, певчим птицам, куропаткам и фазанам. Они украшают ландшафт и повышают его биоразнообразие.  
План предусматривал также внедрение травопольной системы земледелия, разработанной выдающимися русскими учёными В. В. Докучаевым, П. А. Костычевым и В. Р. Вильямсом. Согласно этой системе, часть пашни в севооборотах засевалась многолетними бобовыми и мятликовыми травами.
 Смерть Сталина помешала полному выполнению плана. Уже спустя месяц после его кончины Совет министров отменил работы по созданию лесополос, выращиванию посадочного материала. Лесополосы начали потихоньку вырубать на дрова. В прудах перестали выращивать рыбу. Сами водоёмы больше не чистили, и они начали заиливаться. 
В 1955 году приказом Хрущёва закрываются лесозащитные станции. Главлит изымает из библиотек и букинистических магазинов любые издания об этом проекте.
Сил и средств на полноценное развёртывание предусмотренных планом работ, возможно сегодня нет, но кое-какие мероприятия можно было бы провести, естественно, при наличии политической воли, в том числе и в Орловской области. 
В настоящее время правительством установлены крайне низкие закупочные цены на зерно, что приводит к ухудшению положения в сельском хозяйстве и сокращению производства сельхозмашин.  В то же время, несмотря на трудности, создаваемые в сельском хозяйстве,  надежда на улучшение есть. По данным пресс-службы, в рамках государственной поддержки предприятиям агропромышленного комплекса Орловской области в 2025 году  предоставлено  1миллиард 157 миллионов рублей. Также в этом году регион получил льготные кредиты на сумму 39 миллиардов рублей. В 2024 году было собрано 3,7 миллиона тонн зерна и 1 миллион тонн масличных культур (что на 20 % больше к 2023 году),  2,3 миллиона тонн сахарной свеклы и свыше 13 тысяч тонн овощей.
По данным департамента сельского хозяйства Орловской области, к 22 сентября 2025 года в регионе собрано более 3,5 млн т зерновых и зернобобовых культур. Из них зерна намолочено 3,1 млн т при средней урожайности 50,6 ц/га. Урожайность зерновых превышает прошлогоднюю на 15,8%, или на 6,9 ц/га. 11 районов превысили среднеобластную урожайность, самые высокие показатели зафиксированы в Урицком и Покровском районах — 57,5 ц/га.
В текущем году на полях Орловщины был поставлен очередной рекорд урожайности пшеницы. Сорт озимой пшеницы «зюгановка», названный в честь лидера КПРФ и орловца Геннадия Зюганова, показал максимальный результата 184,95 ц/га и попал в Книгу рекордов России, превысив мировой рекорд на 5 ц/га. 4 августа на полях ООО «Дубовицкое» была зафиксирована урожайность пшеницы сорта «ермоловка» на уровне 140,2 ц/га. Оба сорта выведены селекционерами «Щелково Агрохим».
В настоящее время уборка зерновых на полях региона завершается: ячмень убран с площади 120,1 тыс. га, получено 578,5 тыс. т при средней урожайности 48,1 ц/га. Гречиха убрана с площади 10,7 тыс. га, что составляет 61,2% от намеченного плана. Намолочено 18,8 тыс. т при урожайности 17,6 ц/га.
Активно идет уборка сахарной свеклы. На отчетную дату накопано 876,5 тыс. т сладких корней (+332,7 тыс. т к 2024 году). Продуктивность свекловичного поля составила 392,4 ц/га. Приемку и переработку сахарной свеклы осуществляют 4 сахарных завода: ООО «Сахарный комбинат „Колпнянский“», АО «Сахарный комбинат „Отрадинский“», ООО «Ливны сахар», ООО «Залегощенский сахарный завод».
Из масличных культур завершается уборка рапса, в то время как уборка подсолнечника и сои только наращивает темп. Так, рапс убран с 126,1 тыс. га, намолот составил 341,7 тыс. т (+2,1 тыс. т к 2024 году) при средней урожайности 27,1 ц/га. По намолоту рапса Орловская область лидирует среди регионов ЦФО. Подсолнечник убран с площади 6,6 тыс. га, намолочено 16,8 тыс. т семян, урожайность составила 25,4 ц/га. Соя обмолочена с 29,7 тыс. га, собрано 65,5 тыс. т, урожайность — 22,1 ц/га.
Картофель выкопан более чем с половины площади, накопано 73,5 тыс. т (+48,5 тыс. т к 2024 году) при средней урожайности 336,4 ц/га. Овощей собрано 897 т с 121 га, урожайность — 73,9 ц/га.
Озимые уже посеяны на площади 304,5 тыс. га, или 69,3% от плана. Из них пшеница — на 200,7 тыс. га, рожь — на 1,3 тыс. га, рапс — на 100,8 тыс. га.
 Также агробизнес области в 2025 году получил около 10 млрд рублей льготных краткосрочных и инвестиционных кредитов.
Для малых форм хозяйствования в этом году были проведены конкурсы на получение грантов с общим объёмом господдержки в размере 156,5 млн рублей.
Объём господдержки мероприятий по мелиорации земель был запланирован в размере 147 млн рублей - в три раза больше, чем в 2024 году.
В Орловской области продолжается реализация крупных инвестпроектов в сфере АПК. Так, компания «Гранд Фрайз» в Мценском районе за три месяца этого года дополнительно инвестировала 2,5 млрд рублей. На август был намечен пуск ООО «Мценский элеватор» мощностью единовременного хранения 20 тыс. тонн муки, общий объём инвестиций - 900 млн рублей.
В Дмитровском районе ООО «АгроПром Юг» продолжает закладку садов на 1 тыс. га. ООО «Дружба» планирует строительство молочно-товарной фермы на 1200 голов.  АО «Щёлково Агрохим» планирует создать промышленное производство амилозного крахмала на территории индустриального парка «Новосильское шоссе», объём инвестиций - 8 млрд рублей.  В ООО НПО «Бетагран Семена» проектируется второй этап строительства семенного завода, объём инвестиций - 4 млрд рублей.  Для Орловской области в организации создания и развития молочного животноводства, а также переработке молока может быть интересен опыт агрохолдинга "ЭкоНива".   Как пример успешной работы можно привести деятельность руководства частного предприятия ИП Лисин А. С., которое находится в деревне Добрая Вода Мценского района Орловской области.
Предприятие специализируется на переработке сырого молока и выпуске классической молочной продукции под торговой маркой Доброводская продукция, т.е. Сметана Доброводская, Молоко Доброводское и т.д.
В ассортименте имеется: молоко пастеризованное, кефир, сметана, творог.
Организация относится к категории малого бизнеса  и началом деятельности можно считать 2005 год, когда в колхозе "Добрая вода" начал функционировать перерабатывающий  молочный цех с персоналом состоящим из сотрудников данного колхоза.  
После смены собственника в 2025 году предприятие продолжает выпуск продукции для потребителя в Орловской области. На заводе трудоустроено двадцать работников из числа местных жителей, которые имеют достойную оплату труда.
В настоящее время сотрудничество организовано с торговыми сетями Магнит, Европа, Светофор, Оптовичок и другими магазинами Орла и области.
- Мы понимаем, что сегодня непростая ситуация для инвестирования: высокая ключевая ставка, кредитные ресурсы дороги для инвесторов. Но мы всё равно должны создавать условия, при которых в регион привлекаются инвестиции. Мы видим позитивную динамику в АПК и хотим, чтобы она продолжилась, - сказал губернатор Андрей Клычков.
В рамках нацпроекта «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности» в Орловской области началась реализация нового регионального проекта «Кадры в АПК». Его основной целью является повышение к 2030 году уровня укомплектованности кадрами предприятий АПК до 95%, а также создание бесшовной системы подготовки кадров, обеспечивающей плавный переход от школьного обучения к трудоустройству. Орловские аграрии в 2025 году провели  для жителей региона свои традиционные праздники: «Дни русского поля», сельскохозяйственные выставки «Сделано в России. Выбираем орловское!», сельские спортивные игры.
По словам Андрея  Клычкова,  губернатора  Орловской области:
- На Орловщине за семь лет объём производства АПК увеличился в два раза. По итогам прошлого года в регионе намолочено 4,4 млн тонн зерна и маслосемян. Получен рекордный валовой сбор рапса и сои. Область вышла на первое место в ЦФО по производству гречихи, на третье - по урожайности зерновых и зернобобовых культур, на второе в ЦФО и третье в России - по производству рапсового масла; на второе место в стране по внесению удобрений на гектар пашни. Позитивные тенденции в развитии АПК региона сохраняются и  в текущем  году.
В управлении Россельхознадзора по Орловской и Курской областям обратили внимание прежде всего на пшеницу. От качества зерна этой культуры зависят и мукомольная отрасль, и производство комбикормов и полезных добавок для животных. Из общего объема собранной на орловских угодьях пшеницы почти две трети - продовольственная. "Эти показатели даже выше, чем у более южной Курской области, - добавили в ведомстве. - У соседей 63,6 процента".  Научиться применять с пользой продукты глубокой переработки растениеводческой продукции не менее важно, чем отладить их непрерывный выпуск. Высокое качество собранного урожая ценят его переработчики. В управлении Россельхознадзора по Орловской и Курской областям рассказали о первой партии кормов и кормовых добавок, направленной в Нидерланды. Более тысячи тонн гранулированной соевой оболочки экспортировано в эту страну, в целом же свыше 194,5 тысячи тонн кормовых добавок растительного происхождения направлено в страны ЕС, Азии и ЕАЭС. На недавнем заседании правительства Орловского региона глава территориального управления  Россельхознадзора  Евгений Черный доложил о том, что более половины орловского зерна и продуктов его переработки направляется в европейские страны. В числе наиболее объемных товаров для экспорта не только крупы и хлопья, но и шрот, солод, а также корма для животных и добавки для них. Масла - особый товар для экспорта. Орловские аграрии выращивают достаточно масличных культур, чтобы продавать продукты их переработки даже на китайском рынке. Так, более 60 тысяч тонн рапсового масла отправлено в Поднебесную в нынешнем году. Орловские премиксы и витаминно-минеральные комплексы для крупного рогатого скота стали предметом изучения в аграрном вузе. На базе аграрного университета мы открыли обучающие программы по технологии кормления, - рассказал глава региона Андрей Клычков. - Надеюсь, рост востребованности этих кормовых добавок в ближайшие пару лет подтолкнет инвестора к запуску второй очереди завода. Однако, ощущая всю важность привлечения инвесторов в такие наукоемкие отрасли, в регионах стараются создать самые привлекательные условия для бизнеса. Так, неслучайно производство кормовых добавок для животных разместилось в особой экономической зоне "Орел".  В наши дни идут попытки возродить сельский образ жизни в соответствии с требованиями научно-технического прогресса и культурного развития 21 века. Примером может служить создание и строительство Духовно-православных центров. Одним из первых был создан в Орловской области в пригороде города Орла, по инициативе всероссийского старца и духовника патриарха Кирилла архимандрита отца Илия (Ноздрина), а также трудами его духовного чада и сподвижника Цуркова Геннадия Николаевича. Ими созданы православные храмы, православная и сельскохозяйственные гимназии, животноводческий комплекс, художественные и ремесленные мастерские, проводятся различные музыкальные, фольклорные, спортивные и военно-патриотические мероприятия. Кроме храмового комплекса и Православной гимназии на живописной территории «Вятского Посада» располагается культурно-ремесленный центр — самая настоящая кузница талантов, где день ото дня возрождаются народные ремесла и промыслы. Здесь в рамках дополнительного образования местные гимназисты, а также учащиеся школ Орла и Орловской области занимаются гончарным делом, керамикой, художественной обработкой древесины, швейным делом, плетением из соломы. В ремесленном центре можно научиться рисовать, изготавливать своими руками поделки в различных техниках декоративно-прикладного искусства и даже реконструировать исторические костюмы. Кстати, попробовать себя в качестве мастера народного художественного промысла могут не только школьники, но и все посетители Центра. Для них в Православной артели организованы занятия по выходным дням. Более того, для детских садов, школ, интернатов, учреждений социального обеспечения здесь регулярно проводятся бесплатные мастер-классы.  В надкладезной часовне,  организована раздача святой воды, работает купель с тёплыми раздевалками, в которой можно окунуться в воду не только в традиционные крещенские дни, но и в обычный день. Двери купели открыты для гостей и паломников с 8 часов утра до 17 часов вечера. На территории православного центра также расположены детская и спортивная площадки, доступ к которым открыт для всех желающих. Детская площадка — это современный комплекс, состоящий из качелей, каруселей, горок, песочницы, канатных тренажёров. Покрытие на площадке — из современных материалов, травмобезопасное. Неподалёку от детской площадки расположилась крытая сцена, оборудованная для проведения концертов и массовых мероприятий. Перед сценой установлены зрительные ряды на 150 человек. Общая архитектура и облик духовно-православного центра сочетает в себе традиционные русские мотивы, модерн. При этом территория центра оборудована самым современным оборудованием: установлены две автономные котельные, противопожарный котлован, 7 скважин.
Духовно-православный центр стал оказывать заметное влияние на формирование православной жизни Орловской области. По благословению Святейшего Патриарха Кирилла проводится ежегодный трехдневный Международный фестиваль православной культуры и народного искусства «Традиции Святой Руси», который по праву является настоящим масштабным событием и праздником полюбившимся орловцам и гостям нашего региона. Ремесленный центр размещает бесплатные выставки мастеров изобразительного и декоративно-прикладного искусства, работы детей, занимающихся в различных кружках центра. На проводимых праздниках разворачивается широкая ярмарка мастеров народного творчества. За годы работы уже стало доброй традицией проведение детского праздника выходного дня на открытой площадке Центра, где наши гости могут провести свой выходной день, отдохнуть всей семьей и с друзьями, участвуя в концертно-развлекательной программе, и наслаждаясь живописной природой и ландшафтным дизайном территории комплекса. На территории Духовно-православного центра «Вятский Посад» открыта беседка для организации свадебных торжеств, праздничных фотосессий и прочих мероприятий. Красивая церемония в беседке позволяет собрать всех гостей в одном месте и 6 июня 2023 года в  беседке для свадебных торжеств на территории Духовно-православного центра «Вятский Посад» в торжественной обстановке прошла первая красивая церемония бракосочетания. Гости праздника разделили с молодожёнами радость их самого счастливого события в жизни. В тёплой атмосфере в адрес супругов звучали сердечные поздравления и добрые пожелания, самые искренние эмоции, улыбки и любовь царили на семейном мероприятии.
В Сабуровской крепости состоялась запись программы “Играй, гармонь”. 07 августа 2023 Анастасия и Захар Заволокины стали почётными гостями праздника "Играй, гармонь, в Вятском Посаде". После концерта, 6 августа, состоялось прослушивание и запись выпуска программы «Играй, гармонь» на живописной территории Центра. Во второй день съёмки прошли в Сабуровской  крепости,  где у стен интереснейшего памятника архитектуры выступили гармонисты. Необыкновенная красота, история места придали участникам ещё большее вдохновение, позволили в полной мере раскрыть свой талант, выразить музыкой душевность и красоту русской национальной культуры.  Анастасия и Захар Заволокины поблагодарили Батюшку Илия за оказанное внимание и благословение, всех участников за их работу и творчество.  Геннадий Николаевич Цурков выразил благодарность заслуженным артистам Российской Федерации, пожелал творческих успехов и процветания их программе и осуществляемым проектам. Анастасия и Захар Заволокины выразили уверенность что они вновь вернутся на Орловщину, на «Вятский Посад» и обязательно запишут ещё не одну программу, ведь здесь огромный художественный потенциал и кладезь талантливых исполнителей. В 2025 году, 6 сентября был открыт  фестиваль «Сабуровская Крепость»,  посвящённый 80-летию Великой Победы, 82-й годовщине освобождения Орла и Году защитника Отечества и стал данью памяти и продолжением духовного завета схиархимандрита Илия (Ноздрина), чьими молитвами и трудами была сохранена Сабуровская крепость - уникальная историческая территория. Руководитель проекта «Вятский Посад» Геннадий Николаевич Цурков с благодарностью и ответственностью продолжает эту миссию, сохраняя памятник архитектуры федерального значения и продолжая проводить фестивали  как важнейший инструмент патриотического воспитания.
Большая  заслуга в работе Центра и поддержании его в достойном виде, благолепии и красоте принадлежит управляющему директору Духовно-православного центра "Вятский Посад" Виталию Александровичу Данилову, который вместе с сотрудниками комплекса всем сердцем, не считаясь со временем, здоровьем  отдаёт все силы и свои знания для его развития и процветания. 6 октября 2025 несмотря на осенний дождик, в Духовно-православном центре «Вятский Посад» царила по-настоящему теплая атмосфера. В этот день состоялся праздник, объединивший День добра и уважения и День учителя. С приветственными словами и поздравлениями к гостям обратились Благочинный Орловского муниципального округа, настоятель храма Сретения Господня протоирей Александр Ордин и Данилов Виталий Александрович, управляющий директор Духовно-православного центра «Вятский Посад». Они подчеркнули глубокий смысл этого дня, важность заботы о старшем поколении и неоценимый труд педагогов. Пожелали крепкой веры, здоровья и бодрости духа. Чтобы каждый день был наполнен вниманием и благодарностью родных и близких. Особенно торжественным моментом праздника стало вручение Благодарственных писем от Министерства просвещения Российской Федерации. Награды за добросовестный труд и значительный вклад в сферу образования получили педагоги ЧОУ «Орловская православная гимназия во имя преподобного Алексия, человека Божия» Сидорова Марина Николаевна, и Тарелина Татьяна Леонидовна. Праздничная программа, подарила гостям множество ярких впечатлений.  С концертными номерами выступили талантливые вокальные коллективы и сольные исполнители. Настоящим подарком для взрослых стали творческие мастер-классы, которые провели педагоги «Православной Артели». А самых маленьких гостей удивлял фокусник, даря волшебство и смех. Выставка мастеров народного творчества традиционно порадовала многообразием и уникальностью изделий.  Руководство и сотрудники Центра «Вятский посад» выразили благодарность  гостям  и участникам  праздника за отличное настроение, творчество и радость общения. Сердечно поздравили  наших дорогих учителей и уважаемых представителей старшего поколения. Справедливо отметили, что их мудрость, знания, любовь и забота — это тот прочный фундамент, на котором строится наше общее будущее. В этот праздник, обращаясь к старшему поколению и учителям  ещё раз напомнили главное: «Мы у вас учимся, мы вас любим, мы о вас заботимся».
Духовно-православный центр «Вятский Посад»,  работая во благо и на радость православным людям, ставит перед собой новые цели и задачи, рад всем гостям и паломникам, и впредь будет продолжать свою деятельность и вносить свой вклад в развитие Орловщины, в процветание родного края, в укрепление патриотических, семейных ценностей и православных традиций. Кроме того, здесь образовался большой район частных жилых домов, в который входят поселки Вятский Посад, Новая Гать, Малая Гать, Большая Гать, Усть-Рыбница, Кулики и Новой Усть-Рыбницы. В нем проживает фактически не менее 4000 человек. Однако далеко не все проблемы решены в жизни этих деревень. Предстоит решать вопросы школьного образования, строительства фельдшерско-акушерского пункта или амбулатории, открытия аптеки, спортивного зала. В настоящее время на основе этих поселков происходит строительство в пригороде Орла нового одноэтажного жилого комплекса, прообраза города-спутника центром духовно-нравственного притяжения которого стал православный комплекс «Вятский Посад».  В дополнение к Центру, в двух километрах от поселка Знаменка по автодороге «Орёл – Курск»  15 октября 2018 года по инициативе о. Илия  и Геннадия Николаевича Цуркова началось строительство подсобного хозяйства «Орловский колос».  Идея построить подсобное хозяйство и дать ему название «Орловский Колос» открылась схиархимандриту Илию (Ноздрину) когда он летел молиться у мощей святого Николая Угодника в Бари (Италия). Попросив листок бумаги, батюшка написал на нем «Подсобное хозяйство Орловский Колос» и сказал – «Построили «Вятский Посад», теперь есть Благодать строить  и «Орловский Колос».  По возвращении из поездки, схиархимандрит Илий лично поехал на поле и отмерил размеры для будущего храма в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов». По словам батюшки «Мы живем с молитвой «Отче Наш» и слова её «Хлеб наш насущный даждь нам днесь» с нами каждый день. Ведь мы заботимся о пище нашей ежедневно. Поэтому и пришлось к душе название храма во имя образа Богородицы  «Спорительница хлебов», содействующей нам в приобретении хлеба в котором мы нуждаемся для нашей жизни. «Колос – это зерно, зерно – это хлеб, а хлеб – это жизнь». Отец Илий считал духовность и трудолюбие основами крепкой семьи, общества и государства. Русский народ издревле работал на земле. От матушки Земли он берет свою силу и несгибаемый русский дух, именно в сельском хозяйстве трудолюбив и честен человек. Поэтому так важно укреплять и развивать сельское хозяйство, что и стало основной целью строительства подсобного хозяйства «Орловский Колос», этапы которого контролировал  лично батюшка Илий.   Подсобное хозяйство «Орловский Колос», включает в себя: храмовый комплекс в честь преподобного Сергия Радонежского, сельскохозяйственную гимназию имени П. А. Столыпина, пансион, выставочный центр, общественно-деловую зону, животноводческий комплекс, фруктовые сады, поля для выращивания овощей.  Ныне построенный храмовый комплекс включает в себя также часовню, иконную лавку, купель, и причтовый дом. На базе хозяйства 1 июня 2024 года открылась Сельскохозяйственная гимназия имени П.А. Столыпина.  Гимназия рассчитана на 550 человек и предусматривает наличие 5 корпусов, где дети и молодежь смогут получить предпрофильное и профильное образование, связанное с сельским хозяйством.  В гимназии предусмотрено образование по принципу «школа полного дня». Современные учебные кабинеты, специализированные лаборатории, научные комплексы, профессиональные педагоги позволят получить качественное образование что создаст интеллектуальный фундамент для дальнейшей реализации потенциала учащихся. Для всестороннего развития детей в гимназии построены собственный бассейн, спортивный, тренажерный, а также просторный актовый и хореографический залы. Подобный уровень имеет особую важность для создания условий с целью оздоровления, приобщения к спорту и формирования здорового образа жизни у обучающихся. 
Активно ведется работа по благоустройству прилегающей территории. Ландшафтный дизайн и благоустройство территории – это продуманность линий и палитра красок.  25 сентября 2021 года состоялось торжественное открытие и освящение Храмового комплекса в честь преподобного Сергия Радонежского подсобного хозяйства «Орловский Колос». 17 июля 2023 Духовник Святейшего Патриарха Московского всея Руси Кирилла схиархимандрит Илий (Ноздрин) и руководитель проекта «Вятский Посад» Геннадий Николаевич Цурков посетили животноводческий комплекс подсобного хозяйства «Орловский Колос».  Батюшка Илий пообщался с работниками комплекса, скотниками, доярками, поблагодарил всех за нелёгкий и важный труд, благословил на дальнейшую работу с хорошими показателями.  На сегодняшний день предприятие входит в состав Духовно-православного центра «Вятский Посад» и является станцией искусственного осеменения сельскохозяйственных животных, региональным информационным селекционным центром, проводит криоконсервацию - процесс низкотемпературного сохранения живых биологических объектов с возможностью восстановления их биологических функций после размораживания, оказывает зоотехнические услуги, а также получает и реализует молоко. Предприятие оснащено новой техникой, а поголовье животных насчитывает 235 голов.  Здесь ученики сельскохозяйственной гимназии имени П. А. Столыпина наряду с учебным процессом смогут получить на практике навыки работы.  Статс-секретарь - заместитель министра сельского хозяйства Максим Увайдов 5 сентября 2024 года  совершил рабочую поездку в Орловскую и Курскую области, в ходе которой посетил предприятия АПК и образовательные учреждения. Также  Увайдов ознакомился с подсобным хозяйством «Орловский Колос», которое входит в систему Духовно-православного центра «Вятский Посад». Максим Увайдов обсудил с руководством гимназии возможность создания агрокласса, где в сотрудничестве с научно-исследовательскими институтами могли бы готовить юных селекционеров и генетиков. 9 сентября 2025 года  в Орловской гимназии имени Столыпина открылся современный спорткомплекс с бассейном. На торжественной церемонии присутствовали почетные гости: глава госкорпорации "Ростех" Сергей Чемезов и губернатор Андрей Клычков,  председатель Орловского областного Совета народных депутатов Музалевский Леонид Семёнович и руководитель проектов «Орловский Колос» и «Вятский Посад» Цурков Геннадий Николаевич.  Гостям показали новую школу бокса, зал художественной гимнастики и стадион.  Как заметил Сергей Чемезов, в стране больше нет подобной гимназии. Важная часть обучения – практика на базе сельхозпредприятий, фермерских хозяйств или агрокомплексов. "Сельскохозяйственная гимназия имени Столыпина – это ответ на вопрос, как удержать молодежь на родной земле. Орловская область входит в тройку лидеров по урожайности. Уверен, что выпускники гимназии, станут опорой для развития аграрного сектора и всей страны", – подчеркнул Андрей Клычков.  Сегодня российский агропромышленный комплекс испытывает дефицит кадров, который через три года может стать катастрофическим.  К 2030 году производство продукции АПК в России, согласно указу президента Владимира Путина, должно увеличиться не менее чем на 25% по сравнению с 2021 годом, а агроэкспорт должен вырасти в полтора раза,  до $55 млрд. рублей. По данным Минсельхоза, сейчас в российском сельском хозяйстве заняты 6 млн человек. Дефицит работников в 2023 году составил около 240 тысяч.  Министерство ставит целью укомплектовать предприятия кадрами не менее чем на 90%.  Для решения этой задачи Минсельхоз работает с сельскими школами, в которых за шесть лет планируется создать 18 тыс. агротехнологических классов.  Для решения проблемы есть  предложение  подумать о реформе системы аграрного образования. Сейчас среди студентов аграрных вузов только 50−70% идет в производство, остальные «разбегаются по стране, кто куда».  Есть путь.  «Давайте как сделали белорусы: есть бюджетники, давайте заставлять отрабатывать три-пять лет на производстве», — предложил экс-губернатор Краснодарского края А.Ткачев. Зарплаты быстро растут, но в условиях снижения рентабельности, роста себестоимости производства и издержек у агропредприятий нет ресурсов конкурировать за работников с другими индустриями, где платят больше. «Нужно платить тысяч 150 [рублей] доярке, чтобы она осталась. [Чтобы] молодая девушка, закончив школу, потом ПТУ, вернулась на ферму — 150−120 [тысяч рублей], тогда может быть. У нас нет этих средств. И, наверное, в ближайшее время не будет», — заявил Ткачев.  Поиски путей дальнейшего развития села, его образа жизни и сельскохозяйственного производства продолжаются. Одним из них может стать опыт создания Духовно-Православных Центров.  В настоящее время строительство духовно-православных центров, по словам Патриарха Кирилла, становится основой для создания условий в деле православного воспитания молодежи и распространения православной культуры.  С их строительством и упованием на помощь Божию начинается с малого великое дело по возрождению России, созданию нового, сельского образа жизни, любви к сельскому труду, родной земли, своей большой и малой Родины.
Перелыгин Анатолий Иванович, кандидат исторических наук, председатель церковного историко-археологического отдела Орловско-Болховской епархии.
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