Нацизм – идеология ненависти и преступлений Запада. 
			Германский нацизм
Прошлый век пережил  самую масштабную и кровопролитную войну за всю его историю, жертвами которой стали десятки миллионов людей.
Наряду с Японией, виновником этой трагедии стал немецкий нацизм, способствовавший разжиганию вооруженного конфликта и осуществлявший геноцид по национальному, религиозному и идеологическому признаку.
Нацизм — это сверхагрессивная идеология, исповедующая тотальное превосходство одной расы над всеми остальными.  В 1897 г. немецкий социал-либерал  Фридрих Науман впервые предложил термин «нацизм, национал-социализм», объединив две идеи: национально-революционную и идею социального равенства. Позже, через двадцать с лишним лет, аккумулировать разрозненные националистические идеи в мощный идеологический кулак и поставить на их службу само  государство  смог Адольф Гитлер.
 Национал-социалисты представляли себя создателями «великой Германии» и возложили на себя миссию формирования «сверхчеловека», идейные представления о котором были заимствованы у Ф. Ницше.
Полноценный индивид мужского пола должен иметь превосходные физические качества и внешнюю красоту, дополненную статной военной выправкой. Все это делало его привлекательным в глазах женщин, которые в этом случае никогда бы не стали выходить замуж за представителя любой низшей расы.
Термин «нацизм» не был придуман самими нацистами, а появился как сокращение от «национал-социализм» (нем. Nationalsozialismus), которое использовали их противники. Первое упоминание этого слова датируется 1923 годом, когда оно появилось в немецкой газете «Воссише Цайтунг» (Vossische Zeitung) в статье, критикующей НСДАП. Сам Адольф Гитлер избегал этот  термин  и предпочитал называть свою идеологию «германским социализмом».  Основными символами нацизма были свастика, орёл с распростёртыми крыльями, знак СС и рука, поднятая в приветствии «Хайль Гитлер!». Свастика, известная также как крест Гаммы, была древним индоевропейским символом солнца, жизни и удачи, который был заимствован нацистами как знак «арийской расы».  В монастырской школе при аббатстве Ламбах в Австрии, которую посещал молодой Адольф Гитлер, на камне и деревянных изделиях были вырезаны свастики. Этот символ запечатлелся в сознании будущего немецкого фюрера. Он был вдохновлен идеей "чистой" расы арийцев. Они, согласно теории древнего учёного Бурнуфа, были предками немцев, которые распространили свою власть на отдаленные точки Европы и мира. Гитлер безоговорочно поверил в утверждения Бурнуфа, и его идеей-фикс стало избавление своей страны и всего мира от "других", "отличных", "нечистых" и восстановление могущества и чистоты арийской "высшей" расы. Это были белокожие люди, которые считались "вершиной человеческой эволюции". Так Адольф Гитлер основал Националистическую партию, лидером которой он стал, а свастика или hakenkreuz (крест с крюком) стала ее фирменным знаком в 1920 г. Гитлер лично разработал дизайн нацистского флага, раскрасив его в красный, белый и черный цвета. И написал в своем автобиографическом манифесте "Моя борьба"
"В красном цвете мы видим социальную идею движения, в белом - националистическую, в свастике - миссию борьбы за победу арийского человека".
Националистический флаг стал государственным флагом Германии 15 сентября 1935 г. В тот же день были приняты два расовых закона, которые запрещали браки между немцами и евреями и объявляли, что гражданами Рейха могут быть только лица с немецкой кровью.
Гитлер хорошо понимал положительное значение свастики и верил, что этот символ принесет успех, по его словам, "священной идее и миссии".
 Орёл с распростёртыми крыльями был традиционным гербом Германии, который нацисты модифицировали, добавив к нему свастику. Знак СС состоял из двух букв «S», написанных стилизованным готическим шрифтом. Это был символ элитного военизированного подразделения нацистской партии, известного как «Шутцштаффель» (Schutzstaffel), что означает «защитный отряд». Рука, поднятая в приветствии «Хайль Гитлер!», была способом выражения лояльности и подчинения нацистскому режиму. Этот жест происходил от римского приветствия, которое использовалось в древности для воинского салюта.  Целями нацизма были создание и утверждение на достаточном жизненном пространстве (нем. Lebensraum) «расово чистого» государства «арийской расы», имеющего всё необходимое для благополучного существования на протяжении неопределённо долгого времени («тысячелетний рейх»). Для этого нацисты планировали уничтожить или поработить все другие народы, особенно евреев, славян, цыган и чернокожих, которых они считали «неполноценными» или «враждебными» расами.  Среди них евреи рассматривались как другой биологический вид, который родился на Ближнем Востоке с присущей ему способностью к торговле и ростовщичеству.  Им отводилась роль паразитов на теле человечества и они подлежали полному уничтожению, что и осуществлялось в 1942 году под лозунгом «окончательного решения еврейского вопроса».
«В основе отношения немцев к русским, - писал в годы Второй мировой войны английский журналист Александр Верт, - лежала общая «философия» о «недочеловеках».  Запад всегда отличался тем, что с высокомерным  пренебрежением и ненавистью относился к славянам и, особенно, к русским.  Германский император Вильгельм,  в 1914 году, объявив войну России,  именно тогда проявил нацистские убеждения, заявив: «Понимаю, что это плохо, но ничего не могу с собой поделать, потому что я ненавижу славян!».  А позже, другой известный  немец  австрийского происхождения Адольф  Гитлер  прямо заявил,  что «надо любыми средствами добиваться того,  чтобы  мир был завоёван  немцами. Если мы хотим создать нашу великую германскую империю, мы должны прежде всего вытеснить и истребить славянские народы – русских, поляков, чехов, словаков, болгар, украинцев, белорусов.  Нет никаких причин не сделать этого».  Эту фразу Гитлера сегодня неплохо бы повесить на фасаде парламентов всех перечисленных фюрером славянских стран, страдающих исторической амнезией.  Судя по решимости  Гитлера, после победы над СССР весь славянский мир ожидала глобальная национальная «чистка». Нацисты также стремились к мировому господству и военной победе над всеми своими противниками, в частности над Советским Союзом и западными демократиями. Нацисты отвергали все формы демократии, либерализма, социализма и коммунизма, считая их «вырожденными» и «антинациональными». Причины зарождения нацизма в Германии это: недовольство итогами войны (идея создать Великое государство), социальное недовольство из — за упадка экономики (безработица до 50%, сокращение производства на 40%, забастовки, стачки), страх перед коммунистическим движением (готовым захватить власть), репарации, ограничения, запреты и территориальные изменения Версальского договора. 
Основные идеи и признаки нацистов были такие:
Расизм. Они идеализировали нордическую расу, к которой относили немцев. На другом полюсе находились евреи, цыгане и почти все славяне. Ряд народов, по мнению нацистов, подлежали германизации.
Милитаризм, что означает решение внешнеполитических задач военными средствами.
Антимарксизм, а также антикоммунизм. Нацисты отрицали идеи парламентской демократии.
Отличительной чертой нацистов являлся антисемитизм.
Признаки нацизма свидетельствуют о том, что он стремится объединить не только расу, но и сделать это на одной обширной территории. История Освенцима, Треблинки и других лагерей рассказывает, что такое нацизм.

                                                   Фашизм
 Здесь надо понимать различие в идеологии  фашистов и нацистов. В первой половине XX века фашизм был модной формой политического устройства, как сейчас демократия. Во многих странах мира были официальные партии, в названии которых фигурировало слово “фашизм”. Они достаточно свободно получали народную поддержку  и приходили к власти. Где-то путём прямого избирательного права, а где-то через военный переворот или революцию. Для каждого такого режима характерны свои особенности.
Нацизм является главной отличительной особенностью германского фашизма, которая переросла в отдельную страшную идеологию, подразумевающую господство одной нации над другой.
 Хотя в основе обеих идеологий была теория исключительности, но в фашизме таковой  было  государство, которое  могло включать в себя различные  близкие  народы-единомышленники.  Для фашизма, например в Италии,  главными врагами были идейные различия, а не расовые.  Слово фашизм происходит от итальянского fascio - "союз". Слово fascio, в свою очередь, восходит к латинскому fascis - "связка", которым, в частности обозначались символы власти - фасции, связка прутьев с воткнутым в неё топором.
Фашизм основан на тоталитарной власти государства и полного подчинения ему личности. Для фашизма характерен культ личности правителя, однопартийной системы управления и превосходства титульной нации над другими народами. 
По сути своей фашизм, как политическое явление, был создан Б. Муссолини и его объединением "Союз борьбы" в Италии (отчасти имела место идея возрождения великой Италии как преемницы Римской империи).
 Своим сторонникам Муссолини  внушал  идеи того, что они потомки древних римлян. А значит претендуют на мировое господство.  В 1919 году Муссолини, после  ранения и демобилизации из армии в августе 1917 года,   порвал с социалистами и основал фашистскую партию в Италии.   В 1922 году эта партия стала противовесом в борьбе против коммунистов, социалистов и анархистов, имевших большое влияние в Италии. В его отряды "чернорубашечников" входили бывшие фронтовики. Фашистская партия, как целое, отождествляла себя с военизированной организацией и рассматривала политическое насилие как основополагающий элемент своих действий по отношению к врагам.  Созданные Муссолини Fasci di combattimento понимали под фашизмом войну со своими противниками, использующую методы военизированного насилия, которые фашисты (по большей части бывшие военнослужащие) извлекли непосредственно из боевого опыта, полученного в Первой мировой войне.

При этом фашисты опирались не только на насилие, они также имели и позитивную политическую программу. Еще в 1919 году в основанной Муссолини газете Il Popolo d’Italia – рупоре итальянского фашистского движения – был опубликован «Манифест фашизма», написанный основателем Политической партии футуристов Филиппо Маринетти, тесно сотрудничавшего с Муссолини (вскоре после этого Партия футуристов сольется с фашистским движением).

Во втором разделе манифеста были указаны социальные требования фашистов: восьмичасовой рабочий день, минимальная заработная плата, участие рабочих представителей в работе промышленных комиссий, проявление доверия к профсоюзам, быстрая и полная систематизация железнодорожной сферы и транспортной промышленности, введение пенсий для инвалидов, снижение пенсионного возраста с 65 до 55 лет.
Как отмечает историк философии Дмитрий Моисеев, фашистское движение на заре своего существования выступало с рядом социальных и демократических требований, многие из которых воспринимаются в XXI веке довольно естественно, однако в 1919 году звучали довольно радикально .  Накануне «похода на Рим», а точнее во время собрания членов фашистской партии в Неаполе 24 октября 1922 года, дуче заявил, что фашизм уважает монархию и армию, признает всю значимость католической религии, отстаивает политику свободной торговли, благоприятную для частного капитала, и стремится к восстановлению порядка и дисциплины в стране.

Фашисты выдвинулись «на Рим» 27 октября 1922 года, но еще за сутки до начала официального выступления отряды чернорубашечников принялись входить в крупнейшие города Северной и Центральной Италии, выполняя начальные пункты принятого в Неаполе плана. «Полевой штаб» во главе с де Боно разместился в Перудже, а сам Муссолини выжидал исхода событий в Милане. Вместо того чтобы непосредственно руководить движением своих колонн, он подготовил официальное обращение «Национальной фашистской партии» к итальянцам, призвав всех патриотов поддержать марш на Рим.

Как отмечает историк Эмилио Джентиле, НФП использовала оригинальную тактику завоевания политической власти, сочетая терроризм с политическим маневром и парламентской деятельностью. «Поход на Рим» использовался как рычаг шантажа и давления на правительство и короля, дабы те рано или поздно отдали власть фашизму.  27 октября 1922 года  состоялся "Марш на Рим" 40 тысяч "чернорубашечников", который  привел к тому, что король Италии Виктор Эммануил III назначил Муссолини  премьер-министром.  Кроме Италии профашистские режимы существовали так же в Румынии, Болгарии, Венгрии и Хорватии, Югославии, Австрии и Бразилии. 
 Фашисты хотят власти одного государства над миром, а нацисты одного этноса.  В нацизме исключительной признавалась отдельная нация, например в Германии – немецкая, а государство выступало лишь инструментом для её сохранения и поддержания чистоты. Остальные народы для нацистов -  просто недочеловеки или,  или в лучшем случае, рабы.  
В начале XXI века западный мир поставил знак равенства между фашизмом и коммунизмом. Но это было бы невозможно, если бы ранее на немецкий нацизм не распространили локальный итальянский фашизм. Приравнять коммунизм к нацизму было бы существенно сложнее. Нацизм имеет вполне чёткое определение, а понимание фашизма стало достаточно широким и размытым.	Нацизм продвигает идеи превосходства определённой нации над другими. И это в корне противоречит идеям коммунизма. Коммунизм отвергает какие-либо национальные или государственные рамки. Зато под определение синтезированного фашизма можно, при желании, подвести почти любую страну с сильной властью. И в 2022 году обвинения в фашизме стали повсеместными и взаимными. Россия указывает на связь идеологов украинского национализма с немецким фашизмом, а в украинском медиапространстве широко используется термин «рашизм», появившийся ещё в 2008 году. Россия говорит об опасности возрождения идей фашизма в Европе в целом, а верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель заявляет о «фашистском режиме» в России.
И дальше - больше. В ходе предвыборной кампании в Америке в приверженности фашизму взаимно обвинили друг-друга демократическая и республиканская партии США.
Всё это стало возможным именно из-за смешения смыслов. Поэтому, чёткое определение и разделение понятий национализма, нацизма и фашизма имеет важное значение. Это затруднит манипулирование умами.
  Главный идейный враг нацизма – интернационализм и многонациональность. В этой связи, Россия антипод нацизма, независимо от его политического устройства. Президент России  назвал полным бредом принятую Европарламентом к 80-летию Второй мировой войны резолюцию. Резолюцию, приуроченную к 80-летней годовщине Второй мировой войны, Европарламент принял 19 сентября 2019 года.  Среди ее соавторов — представители четырех крупнейших фракций Европарламента, в том числе бывший президент Румынии Траян Бэсеску и бывший министр иностранных дел Польши Радослав Сикорский. За принятие резолюции проголосовали 535 депутатов, против — 66.
 В резолюции утверждается, что:
Вторая мировая война началась «непосредственно в результате [подписания] известного всем нацистско-советского соглашения о ненападении от 23 августа 1939 года, также известного как пакт Молотова — Риббентропа, и его секретных протоколов, согласно которым два тоталитарных режима, которых объединяла цель мировых завоеваний, разделили Европу на две сферы влияния».
Нацистские и коммунистические режимы «осуществляли массовые убийства, геноциды и депортации», а их действия в течение XX века причинили ущерб свободам и жизням людей в «беспрецедентном историческом масштабе». Авторы резолюции указали на то, что институты Евросоюза и страны — участницы объединения должны «дать однозначную и принципиальную оценку преступлениям и актам агрессии, за которыми стояли тоталитарные коммунистический режим и нацистский режим». Евросоюз и его участники должны осудить пропаганду таких «тоталитарных идеологий, как нацизм и сталинизм». 23 августа должно стать Европейским днем памяти жертв тоталитарных режимов. Анализ ущерба, который причинила деятельность тоталитарных режимов, требуется включить в школьную программу, а протоколы заседаний Нюрнбергского процесса должны быть переведены на все языки ЕС. Молодые люди в Европе должны осознавать опасности, которые угрожают современной демократии.
День казни одного из организаторов движения сопротивления в Освенциме — Витольда Пилецкого, застреленного в тюрьме 25 мая 1948 года по приговору просоветского режима Польши, должен стать Международным днем героев борьбы против тоталитаризма.
«Россия остается главной жертвой коммунистического тоталитаризма, и процесс ее становления как демократического государства будет сталкиваться с препятствиями до тех пор, пока ее правительство, политические элиты и средства пропаганды продолжают обелять преступления коммунистов и прославлять советский тоталитарный режим».
Авторы резолюции выражают обеспокоенность в связи с использованием в публичном пространстве нацистской и коммунистической символики.
Резолюция Европейского парламента поставила фактически на одну доску и нацистских агрессоров, и Советский Союз, возмутился Владимир Путин 11 декабря 2020 года на заседании оргкомитета «Победа» (занимался организацией празднований по случаю прошедшей  в 2020 году 75-й годовщины окончания Великой Отечественной войны). Делать этого нельзя, по словам российского президента, так как «надо вспомнить, кто напал на Польшу 1 сентября 1939 года и на Советский Союз 22 июня в 1941 году». В обоих случаях это была гитлеровская Германия.
Не считает возможным Путин и приравнивать тоталитаризм к нацизму. «Можно как угодно предавать анафеме и сталинизм, и тоталитаризм в целом, и в чем-то это будут заслуженные упреки, безусловно <...>. Но приравнивать Советский Союз или ставить на одну доску Советский Союз и фашистскую Германию — это верх цинизма», — продолжил Путин на пресс-конференции 19 декабря 2020 года.
Войну спровоцировал не пакт Молотова — Риббентропа, а так называемый Мюнхенский сговор 1938 года (Мюнхенское соглашение о передаче чехословацкой Судетской области Германии было подписано Гитлером и представителями Великобритании, Франции и Италии), настаивает Путин. Об этом он говорил как на пресс-конференции, так и в ходе неформального саммита СНГ 20 декабря 2020 года, когда в течение часа читал выдержки из исторических документов лидерам стран СНГ.
Пакт Молотова — Риббентропа стал последним в череде документов о ненападении, которые принимались в преддверии Второй мировой войны, напомнил Путин лидерам СНГ. Были также подписаны декларация о неприменении силы между Германией и Польшей 1934 года, англо‑германское морское соглашение 1935 года, затем совместная англо‑германская декларация Чемберлена и Гитлера, подписанная 30 сентября 1938 года, франко‑германская декларация 1938 года, договор между Литовской Республикой и Германским рейхом 1939 года, договор о ненападении между Германским рейхом и Латвией от 7 июня 1939 года.
Комментируя требования европейских депутатов к России прекратить усилия, направленные на искажение исторических фактов, на пропаганду тезиса, что настоящими зачинщиками войны являются Польша, страны Прибалтики и Запад, Путин ответил, что никогда с российской стороны «ничего подобного не говорили, что кто‑то является из этих перечисленных стран зачинщиком».
Отдельное внимание Путин уделил позиции польских властей перед началом Второй мировой. Тогдашнее руководство европейских стран, в том числе и Польши, «бросило свой народ под колесницу германской нацистской военной машины», сказал Путин 20 декабря. Через четыре дня российский президент на расширенном заседании коллегии Минобороны назвал работавшего в 30-х годах в Германии посла Польши Юзефа Липски «сволочью» и «антисемитской свиньей» за то, что тот «полностью солидаризировался с Гитлером в его антисемитских настроениях». Он также объяснил, что советские войска вошли в Польшу в 1939 году после немецких и ко времени их появления «польское правительство утратило контроль за страной, за управлением вооруженными силами», так что «ничего у Польши Советский Союз не отбирал на самом деле».
				Фашизм и религии
 Интересно, что некоторые мыслители современности отмечали не только явные отличия итальянского фашизма от германского нацизма, но и подмечали языческие корни нацизма.  Например, Умберто Эко в своей статье «Вечный фашизм» писал: «Немецкий фашизм (нацизм) … имел четкую антихристианскую и неоязыческую окраску...
Немецкий нацизм был уникален… потому что нацизм отличался глубинным язычеством, политеизмом и антихристианством».
  Церковь, духовные идеалы, которые проповедуют  традиционные мировые религии, в нацизме отрицаются, а вместо неё вводятся  ритуалы, фетишизм и поклонение вождю-фюреру.  Ведь Гитлер планировал создать свою новую религию, основанную на концертах, военных и спортивных мероприятиях, а также на государственных праздниках. В Германии после поражения в Первой мировой войне господство атеизма и религиозных извращений в обществе привело к появлению массы суеверий, погрузив немецкое общественное сознание в иррационализм и мистику. Куча шарлатанов от политики и религии в 20-е годы затуманивала сознание немецкого народа, испытывающего большие экономические и социальные трудности. В этом ворохе фантомных представлений естественно возникали лишь чисто языческие идеи национального превосходства немецкой расы над всеми другими народами.
И в 1933 году, когда к власти в Германии пришли язычники-нацисты, германское общество благосклонно восприняло языческую веру, возрождающую дух немецкого народа. С этого момента, когда язычество стала основой государственного строительства, германский нацизм стал готовить войну против всего человечества.
На пряжке ремня солдата вермахта красовалась надпись «Gott mit uns» – «Бог с нами». Однако, по словам некоторых исследователей,  это, к сожалению, был не Иисус Христос. Это был языческий бог «арийской расы господ», призывавший «сверхчеловеков» кровавым террором устанавливать свою власть над «недочеловеками».
 В то же время, по мнению других специалистов,  Гитлер всегда – вопреки сегодняшним утверждениям  – признавал себя верующим, а на пряжках солдат вермахта было выбит девиз: «С нами бог», потому что тут фюрер играл на потребу своему народу, который в массе своей оставался верующим в Иисуса Христа.  Поэтому  в нацистской идеологической  парадигме,  невозможной в войне, к примеру, с Англией или остальной верующей Европой, появилась важная составляющая: борьба не только с чуждой идеологией, но и с безбожниками-большевиками,  которых предполагалось только казнить.  Для русского народа  Гитлер на первых порах допускал  открытие храмов на оккупированной территории,  но вскоре от этих идей отказался и всячески препятствовал восстановлению Православной Церкви на оккупированных территориях, а после победы над СССР планировал их закрыть.  				
Преступления нацистов и современность
Систематическое, запланированное уничтожение значительной части населения СССР германскими нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны в советское время по политическим соображениям не привело к логичным последствиям для государств, виновных в геноциде, не получил правовой и законодательной оценки и сам факт геноцида народов СССР. Сейчас у нас нет подобных ограничений и, благодаря решениям всех ветвей власти, деятельности поисковиков, следователей, работников прокуратур и судов, труду историков и юристов добиться справедливости стало возможным. Рассекреченные в 2022 г. документы из центральных архивов Российской Федерации, опубликованные на федеральном портале «Нацистская политика уничтожения. Злодеяния. Возмездие. Память», фиксируют многочисленные факты соучастия польской Армии Крайовой,  бандеровцев  на Украине, прибалтийских националистических  банд  «лесных братьев»  в геноциде советского населения на оккупированной территории Советского Союза.  Они истребляли русских, евреев, цыган. Во время Великой Отечественной войны и послевоенные годы регулярно нападали на красноармейцев, сотрудников НКВД-НКГБ и местных коммунистов. Обстрелам подвергались конвои и эшелоны, идущие из Германии на восток.
В советское время замалчивание преступлений нацистов из стран Восточной Европы, бывших наших союзников,  а также  украинских, белорусских и прибалтийских националистов остановило процесс денацификации и сегодня привело  к возрождению  в этих странах современного неонацизма и развязыванию на Украине войны на почве национализма и расизма. Крушение социалистического лагеря привело к обострению международных отношений и усилению империалистических, агрессивных сил со стороны США и блока НАТО, развязыванию войны на Ближнем Востоке, а также возрождению нацизма, его общей философии о «недочеловеках»,  неполноценности  русских,   русофобии,  расового превосходства,   созданию киевского неоязыческого нацистского режима во главе с «кровавым» комиком, злобным человечком в зелёной майке  Зеленским  и военным действиям на Украине. Сатанинский  коллективный Запад во главе с США,  идейный наследник III Рейха,  нацистского режима гитлеровской  Германии, объединивший более 50  государств зависимых от политики США и блока НАТО,  объявил  России войну на стратегическое поражение. Они поставили  людоедскую задачу полного разрушения и уничтожения России,  а также  продолжения  своей  колониальной,  империалистической  политики.  А для  этого им надо  завоевать Россию и захватить природные богатства: воду, нефть, газ, металлы. Современные колонизаторы прямо говорят, что им  нужны  из нашей страны все полезные ископаемые и водные ресурсы, которые,  якобы,   «несправедливо»  принадлежат России.  Они  хотят бесплатно получать от нас  природные богатства,  заставить весь российский народ копать водные каналы в Европу, превратить всю Россию в концлагерь с трудовой повинностью.  Им нужна Россия  под  западным покровительством,  а не просто "смена правительства и демократия".  Как тут не вспомнишь слова поэта, дипломата и переводчика  девятнадцатого  века Фёдора Ивановича Тютчева, который написал в стихотворении «Напрасный труд» в 1867 году:
 Напрасный труд – нет, их не вразумишь,–
Чем либеральней, тем они пошлее,
Цивилизация – для них фетиш,
Но недоступна им ее идея.

Как перед ней ни гнитесь, господа,
Вам не снискать признанья от Европы:
В ее глазах вы будете всегда
Не слуги просвещенья, а холопы.

 Секретарь Совбеза РФ  Николай Патрушев в интервью «Известиям»  2 мая 2023 года указал на попытки Запада подорвать внутреннее единство России и ее народа. По его словам, цель Запада заключается в разрушении основы общероссийской и национальной идентичности, изо всех сил навязывая чуждые нововведения вроде гендерного многообразия и исторического ревизионизма.  Принимают все усилия на разжигание розни между народами, разрушение многонационального единства России.  
Запад пытается навязать другим странам свои непонятные правила, однако РФ не собирается следовать им.    По  словам президента Путина В. В., которые он произнес 19 мая 2023 на заседании Совета по межнациональным отношениям:  «Люди, которые руководствуются своими колониальными идеями, и есть недоумки. И на конкурсе недоумков заняли бы второе место. Почему только второе? Да потому что недоумки». Эти государства не имеют понимания того, что агрессией они не добьются разобщения российского народа, его многонационального единства, которое сформировалось в жестокой борьбе с иноземными нашествиями, всякого рода поработителей  и алчущих колонизаторов.  Им удалось из Украины создать анти-Россию,  развязать гражданскую, братоубийственную войну.  Как можно больше  убивать русских призвали  бывший президент США Джордж Буш-младший и сенатор-республиканец  Линдси Грэм,   а также их европейские вассалы.  Западные страны в начале конфликта на Украине, ещё до накачивания её оружием,  сказали Киеву "рыть окопы и убивать как можно больше россиян, прежде чем все закончится", сообщает журнал Foreign Affairs со ссылкой на бывшего украинского министра обороны Алексея Резникова. Глава Офиса президента Украины Андрей Ермак заявил: «Нет хороших и плохих русских, все они должны быть уничтожены», — вот его главная мысль. Это говорит человек, мама которого родилась и выросла в Ленинграде. В Санкт-Петербурге до сих пор живет его родная тетя.  Вот такие недоумки управляют государством Украина. Но есть хорошая фраза у историка Льва Николаевича Гумилёва: «Украинец, который начинает думать становится русским».  Государственный переворот, совершённый в Киеве в феврале 2014 года, установил  власть  нацистов, которые  объявили, что они европейцы, а русские - недочеловеки и начали собирать на площадях одурманенных их пропагандой толпы молодежи, которые скакали и дружно кричали: «Кто не скачет, тот москаль» и «Москаляку на гиляку», т. е. призывали вешать русских. Надо признать, что идеи нацизма, чувства злобы и ненависти ко всему русскому, призывы «резать русню», ведь «Украина цэ Европа»  получили широкое распространение среди различных слоев украинского общества. Это произошло не случайно.  Раздел Речи Посполитой в 1772 году привел к появлению в Австрийской империи русских земель Галицко-Волынской Руси, включенных в состав новой провинции-Королевство Галиции и Лодомерии. По переписи 1910 года русины составляли более 60% населения королевства. Шансы вернуть эти земли в 19-м веке в состав России, по разным причинам, русскими царями не были использованы. Но угроза пророссийского движения с целью воссоединения с Россией сильно беспокоила австрийские власти. С середины 19-го века правительство Австрии начало финансирование "украинского движения" по созданию новой истории и нового литературного языка, максимально дистанцированных от русских. Львов становится центром украинской (антирусской или антимосквафильской ) пропаганды.
В 1890 году в местном галицком сейме в присутствии сотен людей родился первый украинец. Им объявил себя один из депутатов местной рады. Тем не менее, к 1914 году москвофильские настроения среди населения преобладали. Люди называли себя русинами, говорили на русском языке, а издания на новой "мове", щедро спонсируемые властями, оставались нераспроданными, ибо прочитать их могли не только лишь все, мало кто мог это сделать.  Ситуация изменилась с началом в 1914 году Первой мировой войны. Все, кто как-то высказывал симпатию к России, по спискам полиции и доносам местных "украинских" кружков и организаций, отправлялись в концлагеря Талергоф, Терезин и ряд более мелких, где невыносимыми условиями и регулярными казнями стимулировалось принятие новой национальной идентичности-украинец. Только в Талергофе погибло 20 тысяч русофилов. Кто соглашался признать себя украинцем - тех освобождали.
Узники писали о Талергофе: «Это был лютейший застенок изо всех австрийских тюрем. За малейшую оплошность кололи штыками на смерть. Ежедневно утром лежало под бараками по несколько окровавленных трупов».
Несмотря на эти мероприятия, во фронтовой полосе, которая проходила через Галицию, военное командование австро-венгерской армии (особенно венгерских частей) тысячами вешало и расстреливало русин или карпаторуссов за симпатии к русской армии и, якобы, шпионаж. Пейзаж с виселицей и висящим на ней священником греко-римской (униатской) церкви- неизменная деталь в книгах о войне на территории Галиции, как у того же Гашека в "Швейке".
В 1914 году Русской армии удалось освободить значительную часть Галиции, где русские войска встречали очень доброжелательно. Однако, в 1915 году снарядный голод и мощное наступление немцев заставили русские войска отступить, оставив Галицию и земли Царства Польского. В ходе Великого отступления вместе с русской армией ушли сотни тысяч галичан, справедливо опасаясь мести австро-венгров.
Соответственно, после талергофской зачистки и массового исхода населения на восток, на этой территории резко повысилась концентрация антирусски настроенных новообращенных "украинцев". А Галычына стала играть роль вируса для Малороссии или, если высоким стилем, украинского Пьемонта, источника националистических идей, организаций, активистов и боевого ядра.
Для Австро-Венгерской империи война с Россией и Сербией, стала непростой задачей. Треть населения империи составляли славяне-чехи, поляки, словенцы, русины, сербы, хорваты, боснийцы, которые не испытывали никакого желания воевать с братьями-славянами. Кроме части поляков, конечно. Славянские полки воевали неохотно или сдавались в плен, иногда целиком.
Но деньги были потрачены не зря, среди русин была создана значительная прослойка "украинцев", идеологию которых довольно безуспешно австрийцы пытались экспортировать тогда в Малороссию.
По примеру поляков среди верноподданных Францу -Иосифу украинцев возникло желание сформировать собственный добровольческий легион.
При комплектовании из новообращенных украинцев добровольческих воинских частей, австрийцы могли рассчитывать на массовые националистические военизированные организации- «Сокол», «Пласт» и другие. Еще 18 марта 1913 года эти организации вошли в стрелецкое товарищество (Сечевые стрельцы), к которому присоединились другие общества из провинции. Первым командиром стал львовский адвокат В. Старосольский, а его заместителем Д. Катамай.
Осенью 1913 года образовалась еще одна военизированная националистическая организация — "Добровольческий курень" (Стрелецкий курень) при товариществе «Сокол». 25 января 1914 года во Львове было основано третье товарищество под названием "Украинские Добровольцы II" (Сечевые Стрельцы II). Его руководителем стал Р. Дашкевич. Все эти организации занимались военной подготовкой националистической молодежи. Выпускники этих националистических военизированных организаций составили ядро легиона.
Уже 2 августа 1914 года три "украинские" партии Галиции объединились в Головную украинскую раду. Также была создана Украинская боевая управа, занимавшаяся набором добровольцев в австрийскую армию. 6 августа рада и управа совместно призвали "украинцев" воевать на стороне Германии и Австро-Венгрии в составе «Украинского Сечевого Стрелецтва», который начал формироваться во Львове. Легионеров назвали сечевыми стрельцами или "усусами", а легион чаще всего упоминается как «Украинские Сичевые Стрельцы»(УСС).
17 августа 1914 года в Лемберге (Львове) был создан добровольческий легион «Украинские сечевые стрельцы».
21 августа русские войска без боя заняли Львов, хозяйство УСС экстренно перебралось в Стрый, где продолжило комплектование. Количество добровольцев в легион- предмет оживленных дискуссий. В националистической литературе пишут о 28 тысячах желающих, из которых на конкурс было допущено 10 тысяч, а в легион записали 2500.
По словам историка Ярослав Тинченко: «Я много слышал о десяти тысячах добровольцев в УСС, но во Львовском государственном архиве видел множество документов осени 1914 года, которые свидетельствуют о массовом дезертирстве сечевых стрельцов из легиона, бежавших домой во время отступления австрийской армии из Галичины»
3 сентября 1914 года «Украинский добровольческий легион» принял присягу на верность Австро-Венгрии. Жена наследника австрийского престола эрцгерцога Карла - Цита Бурбон-Пармская вручила «сечевикам» голубой флаг и желто-голубые кокарды. Заметим, ни о какой Украине, тем более независимой, как потом расписывали в легендах, речи не было. Только император. Максимум, на что надеялись "усусы", национально-территориальная автономия Галичины в составе Австро-Венгрии. Это, кстати, была программа-максимум Головной Украинской Рады.
Первоначально, австрийцы рассчитывали, что национальные легионы (Польский, Албанский и Украинский) должны действовать в тылу противника и поднять восстания против стран Антанты. Но первая же попытка подобного использования Польского легиона на территории Царства Польского обернулась фиаско и дальнейший статус этих формирований-обыкновенные воинские части королевской и императорской армии. УСС формально представлял собой подразделение австрийского ландштурма, войск 3-й очереди. Именно галичанские сечевые стрельцы станут основой армии  Западно – Украинской Народной Республики (ЗУНР), запалом первой кровавой украинизации Малороссии, основной ударной силой  Украинской Народной Республики (УНР) и даже проявят себя в РККА.
В свидомой историографии УСС уделено очень большое внимание как одному из столпов мифологии, на которой построена фэнтэзи-история Незалежной. Согласно изысканиям "украинских ученых" сичевые стрельцы:
1. были созданы как "зародышь украинской национальной армии" (на службе Австро-Венгрии и с присягой Францу-Иосифу, да);
1. их героизм и самопожертвование служили примером будущим поколениям борцов (героизм увидим в следующей статье, но пример однозначный, да);
1. "УСС состояли из лучших представителей украинского галицкого общества - ученых, литераторов, журналистов, художников, студенческой и гимназической молодежи и т.д. Поэтому неудивительно, что они оставили после себя хорошо документированную историю легиона и богатое литературно-песенное наследие" (факт, если сам себя не похвалишь, то никто и не узнает: преобладание же лиц "свободных профессий" позволяет провести прямую аналогию с майданом 2014 года, социальный слой тот же, отзывчивый на мифологию. Ну и классика-"зато як гарно спиваем...").
Вообще, серьезной ошибкой для многих политических сил России в то время, особенно РСДРП(б), взявшей в итоге власть на руинах Российской империи, было восприятие галичанского украинского движения и его военных формирований как национально-освободительного движения. Это кардинально не так.
Никаких задач по освобождению Галиции из-под австрийского ига и обретения независимости "украинское" движение не ставило. До сих пор в Галиции самым популярным историческим деятелем (как у нас Сталин, Ленин и Николай II вместе взятые) является предпоследний император Австро-Венгрии Франц-Иосиф I (1830-1916). Единственной целью движения была борьба с "русской партией" в Галиции и влиянием Москвы.
При этом очень характерно поведение лидеров этой организации после провала авантюр в России. Кто-то пристроился на польскую службу, кто-то подался в советские академики (Грушевский, Степанкив), кто-то делал карьеру в РККА, другие ушли в профессиональные украинцы (Мельник, Коновалец и т.д.). Но тот галичанский десант на российскую землю обошелся стране очень дорого. На его почве вырос современный украинский нацизм.

Сейчас крайний национализм на Украине поощряется различными конфессиями, тоталитарными сектами. О том, насколько далеки они все от истинных христианских (общечеловеческих) ценностей, говорит оправдание их адептами зверских убийств мирных жителей, не разделяющих крайний национализм новой украинской власти.
Фашизм на Украине практически принял его крайнюю форму и приобрел все признаки нацизма. Чтобы нацизм окончательно овладел Украиной, ему сейчас не хватает  только общенациональной государственной языческой веры. Но у современного украинского руководства вряд ли найдётся развитое языческое учение, приемлемое для большинства населения страны, особенно для старших поколений, ещё помнящих общечеловеческие ценности христианства. Хотя, надо признать, украинские либеральные СМИ, украинская пропаганда сделала всё возможное, чтобы отравить языческим национализмом сознание молодого и старшего поколения страны.   С 2022 года украинские власти ведут самую масштабную в новейшей истории страны волну гонений на Украинскую Православную Церковь:  власти вводят государственные санкции в отношении представителей духовенства, организуют обыски в храмах, аресты духовенства, заводят уголовные дела, запрещают деятельность УПЦ в разных регионах страны, отбирают монастыри и храмы, пытаются отобрать у канонической Церкви Киево-Печерскую лавру и запретить саму УПЦ законодательно. 
Крайний языческий национализм киевской власти автоматически превращает людей в смертельных врагов, непримиримо разделяя их. Отношение фашистской украинской власти к своему собственному народу, как к быдлу, готовому терпеть любое насилие, и к своим политическим противникам, как к не людям, недочеловекам («ватники и колорады»), вытекает из вырождения общечеловеческих ценностей на Украине в националистические языческие ценности.
			Методы и последствия  нацизма
Методы нацизма были основаны на принципах тоталитаризма, террора, пропаганды и манипуляции.  В Германии нацисты установили в 1933 году  однопартийную диктатуру, запретили все другие политические партии, свободу слова, печати и собраний, а также все независимые общественные организации. Нацисты создали мощную систему государственного контроля и надзора за всеми сферами жизни граждан, включая их личную и семейную. Нацисты использовали насилие и угрозы для подавления любого сопротивления или оппозиции своей власти. Нацисты проводили массовые аресты, концентрационные лагеря, принудительные работы и массовое уничтожение своих врагов. Нацисты развили широкомасштабную пропаганду, которая глорифицировала нацистскую идеологию, лидера и партию, а также обалгивала и очерняла все другие идеологии, народы и страны. Нацисты манипулировали общественным мнением, используя ложь, подделки, подстроенные события и психологические приёмы.			
Последствия нацизма были катастрофическими как для Германии, так и для всего мира. Нацизм привёл к началу Второй мировой войны, в ходе которой погибли десятки миллионов человек, были разрушены целые города и страны, были совершены беззакония и злодеяния. Нацизм привёл к Холокосту — геноциду евреев, в результате которого было убито около шести миллионов человек. Нацизм привёл к нарушению прав человека, свободы, справедливости и мира. Концентрационные лагеря нацистской Германии существовали до начала и во время Второй мировой войны на всей захваченной нацистами территории. Первые концлагеря были исправительно-трудовыми и располагались в самой нацистской Германии. В течение войны в лагерях содержались миллионы людей, среди которых были евреи, коммунисты, поляки, советские и другие военнопленные, гомосексуалы, цыгане, Свидетели Иеговы и другие. Миллионы узников концентрационных лагерей погибли от жестоких издевательств, болезней, плохих условий содержания, истощения, тяжёлого физического труда и жестоких бесчеловечных медицинских опытов.
Начиная с 1941 года, согласно расовой теории, в нацистской Германии появляются концентрационные лагеря «лагеря смерти», «фабрики смерти», единственно правильной целью которых было методичное убийство европейских евреев, а в дальнейшем и других «неполноценных» народов. Эти лагеря были созданы на территории Восточной Европы, в основном в Польше, а также на территории стран Балтии, Белоруссии, на других оккупированных территориях, так называемых, генерал-губернаторств. Около 4 млн. русских, более 3 млн. евреев и до 200 тыс. цыган погибло в лагерях уничтожения, прежде всего в газовых камерах (евреи и цыгане уничтожались кроме того при массовых расстрелах). Эти лагеря часто упоминаются «как концентрационные лагеря», хотя исследователи холокоста проводят различия между концентрационными лагерями и лагерями смерти.
Нацизм оставил глубокие раны в памяти и сознании многих поколений, вызвал страдания, ненависть, страх и вину. Нацизм стал предметом осуждения и борьбы со стороны мирового сообщества, которое приняло ряд мер для предотвращения повторения подобных явлений в будущем.  
Несмотря на бесчеловечные преступления нацистов и осуждение этой идеологии после Второй мировой, во многих странах планеты стали появляться общественно-политические движения, которые исповедуют нацистские или тождественные им идеи.
			Неонацизм и правовая ответственность
Неонацизм отличается от прежнего  нацизма тем, что он адаптировался к современным условиям. Если нацизм активно развивался в 1920-1930 годах, то неонацизм появился в более поздние времена как реакция на многокультурный и многопартийный мир. Неонацисты активно используют средства массовой информации и социальные сети для распространения своих идей, что делает их воздействие на общество сильнее и глубже.
Неонацистские  организации используют внешнюю атрибутику нацизма — свастику, флаги, военную форму, приветствие, а также организуют марши. Современные нацисты разделяют воззрения предшественников и культивируют:
расизм;
ксенофобию;

фашизм;
антисемитизм;
шовинизм и другие концепции, разжигающие нетерпимость и вражду. В ряде стран бытует и беспрепятственно наращивается пропаганда и
поддержка нацистских и неонацистских идей, лозунгов, движений и орга-
низаций. Это, в частности, приобретает следующие формы:
– проведение неонацистских маршей, факельных шествий с демон-
стративным использованием нацистской символики, цитированием
А. Гитлера и других теоретиков и деятелей нацизма;
– проведение при покровительстве, поддержке или попустительстве
государственных органов власти акций ветеранов-нацистов, подчас в
форме с орденами и медалями, выданными им в награду за истребление
мирных жителей и совершенные военные преступления во время Второй
мировой войны;
– подчеркнутое оказание почестей нацистским преступникам — про-
ведение торжественных церемоний их захоронения (порой с государ-
ственными почестями), поминальных церковных служб, молебнов и т.д.;
– возведение мемориалов легионерам «Ваффен-СС», в том числе на
месте разрушаемых мемориалов советским воинам-освободителям;
– объявление днями траура дни освобождения от оккупации нацизма;
– стремительное увеличение количества организаций и группировок,
преследующих цель продвижения идей нацизма, расового превосходства
или ненависти;
– систематическое воздержание или голосование «против» вносимого
Россией в Генеральной Ассамблее ООН проекта резолюции «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые
способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискрими-
нации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».
Вышеперечисленные действия следует рассматривать как свидетель-
ства игнорирования государствами своих международно-правовых обяза-
тельств и инструментов «мягкого права».
В соответствии с решениями Нюрнбергского трибунала, которые стали основой Устава ООН законодательство всех цивилизованных стран, запрещает деятельность нацистских организаций.
В РФ пропаганда и публичное использование нацистской символики квалифицируется как экстремистская деятельность, которая влечет юридическую ответственность. На это прямо указывают  принятые в России федеральные законы. Например:  1. Федеральный закон Российской Федерации №80-ФЗ «Об увековечивании Победы советского народа в ВОВ 1941-1945 годов». Он запрещает использование нацистской символики.
2. Федеральный закон Российской Федерации №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». Под одной из форм экстремизма в нём понимается распространение нацистской символики.
3. Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (далее-КоАП РФ), статья 20.3, который предусматривал  наказание по ст.  20.3 - всего 1 тыс. руб., что несоразмерно мало, учитывая нынешний курс рубля, а также и  штраф по статье 20.29.   Федеральный закон от 14.07.2022 N 260-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации", предусматривает в случае повторного административного нарушения  значительно  серьёзное повышение ответственности за названные противоправные деяния.
 1. Пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами, если эти деяния совершены лицом, подвергнутым административному наказанию за любое из административных правонарушений, предусмотренных статьей 20.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, -
наказывается штрафом в размере от шестисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо лишением свободы на тот же срок.
2. Изготовление или сбыт в целях пропаганды либо приобретение в целях сбыта или пропаганды нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами, если эти деяния совершены лицом, подвергнутым административному наказанию за любое из административных правонарушений, предусмотренных статьей 20.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, -
наказывается штрафом в размере от шестисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо лишением свободы на тот же срок."
Кроме того, УК РФ введена Федеральным законом от 05. 05. 2014 N 128-ФЗ Статья 354.1. Реабилитация нацизма

1. Отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично, -
наказываются штрафом в размере до трех миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
(часть 1 в ред. Федерального закона от 05.04.2021 N 59-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
2. Те же деяния, совершенные:
а) лицом с использованием своего служебного положения;
б) группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;
в) с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети "Интернет";
г) с искусственным созданием доказательств обвинения, -
наказываются штрафом в размере от двух до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до пяти лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет.
(часть 2 в ред. Федерального закона от 05.04.2021 N 59-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
3. Распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества либо унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, совершенные публично, -
наказываются штрафом в размере до трех миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
(часть 3 в ред. Федерального закона от 05.04.2021 N 59-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
4. Деяния, предусмотренные частью третьей настоящей статьи, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, или с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети "Интернет", -
наказываются штрафом в размере от двух до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до пяти лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет.
(часть 4 введена Федеральным законом от 05.04.2021 N 59-ФЗ)
Преступления нацистов заставили задуматься о важности уважения правового статуса людей, что привело к принятию в 1948 году «Декларации прав человека».  В настоящее время, по словам министра иностранных дел Сергея Лаврова: «К сожалению, вакцина от нацистского вируса, выработанная в том
числе на Нюрнбергском трибунале, постепенно начинает ослабевать. Это,
в частности, наглядно проявляется в ряде европейских государств. Откры-
то ведется пропаганда нацистских идей и ценностей, поднимают голову
национал-радикалы. Особую тревогу вызывает ситуация на Украине, где,
по сути, пытаются реабилитировать нацистских преступников. Все это не
только оскорбляет память миллионов жертв, но и угрожает фундаменталь-
ным принципам обеспечения демократии и прав человека.
С возмущением наблюдаем циничные попытки фальсифицировать
историю Второй мировой войны, уравнять жертв и палачей, возвести в
ранг героев нацистов и их приспешников. Цель таких нечистоплотных дей-
ствий, и об этом говорил Президент России В.В. Путин, — использовать
исторические спекуляции в геополитических играх, спровоцировать поли-
тические фобии, рассорить целые страны и народы.
Исходим из того, что признание в полном объеме итогов Второй миро-
вой войны, которые закреплены в Уставе ООН и других международных
документах, является императивом для всех государств.
Убеждены, что системная работа по противодействию героизации
нацизма, любым формам и проявлениям расизма, ксенофобии, агрес-
сивного национализма, шовинизма должна оставаться в фокусе внимания
мирового сообщества. Рассчитываем, что свой вклад в эти усилия внесет
и данный доклад, который, уверен, будет востребован широкой обще-
ственностью.
Сегодня необходимо извлечь должные уроки из трагического про-
шлого. В турбулентной ситуации в мире крайне важно осознать, к каким
страшным последствиям могут привести претензии на установление
мирового господства, слепая вера в собственную исключительность,
неразборчивость в средствах ради достижения сомнительных целей,
пренебрежение нормами права и морали. Подлинная безопасность
может быть лишь равной и неделимой, опирающейся на международ-
ное право, центральную координирующую роль ООН в мировых делах,
коллективный поиск ответов на многочисленные вызовы и угрозы
современности». В подтверждение этих слов Генассамблея ООН приняла российскую резолюцию о борьбе с героизацией нацизма  20 декабря 2023 года.
За документ проголосовали 118 стран, против были 49, воздержались 14.   
Документ рекомендует странам принять надлежащие конкретные меры, "в том числе в законодательной области и в сфере образования, в соответствии с их международными обязательствами в области прав человека, с тем чтобы предотвратить пересмотр истории и итогов Второй мировой войны и отрицание преступлений против человечности и военных преступлений, совершенных во время Второй мировой войны".
Авторы документа решительно осуждают инциденты, связанные с героизацией и пропагандой нацизма, в частности нанесение граффити и рисунков пронацистского содержания, в том числе на памятники жертвам Второй мировой войны.
Документ настоятельно призывает государства ликвидировать все формы расовой дискриминации всеми соответствующими средствами, в том числе, если этого требуют обстоятельства, законодательно.
В числе стран, проголосовавших против российской резолюции, оказались США, Великобритания, Германия, Италия, Япония и Украина. 
В числе тех, кто голосовал за резолюцию, — Россия, Белоруссия, Китай, Индия, Сирия, Израиль, Аргентина, Армения, Азербайджан, Боливия, Бразилия, Камерун, ЦАР, Колумбия, Куба, КНДР, Египет, Эритрея, Эфиопия, Габон, Ирак, Казахстан, Кения, Никарагуа, Пакистан, Перу, Катар, Киргизия, Кувейт, Ливия, Мали, Мексика и другие. Таким образом, голосование в ООН показало, что США и их сателлиты, еще раз показали своё подлинное, бесчеловечное лицо, враждебное миру. В то же время, голосование на Генассамблеи продемонстрировало поддержку мировым сообществом мирных устремлений России и отсутствие поддержки стран империализма  во главе с США и  её вассалами. Законы против пропаганды нацизма, принятые в Российской Федерации, должны и могут стать прочным заслоном в недопущении  дестабилизации нашего общества и дальнейшего успешного его развития при условии неукоснительного соблюдения и при необходимости ужесточения  правоприменительной практики... 
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